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Brafu rektor túl vaa az életveszélyei

Goga viharos ülésen tiltakozott a kama­
rában a rendfentsrtó intézkedések ellen

Bezás-íáiií az összes egyeíesmeSceá és lőiskalákaé. Felépülése aaááis 
királyi audienciát Scér Braéu professzor

Nem tud alibit igazolni a merénylettel gyanúsított három diák
BL'CUEBSTI, március 3. (Az Uj Kelet 

tud.) A Bratu iasi rektor elleni bestiális 
merénylet hullámverései ma is feszült iz­
galomban tartották az ország közvélemé­
nyét. A politikai pártok képviselői vala­
mennyien elitélték a képviselőházban a 
merényletet, de a cuzisiák képviselői ezt 
az alkalmat sem mulasztotok el, hogy a 
demokratikus pártokat tegyék felelőssé 
ezekért az oly tragikusan gyakorivá vált 
terrorcselekményekért. Különösen meg­
döbbentő volt Goga Octavián felszólalása. 
A volt belügyminiszter a perfekt cuzista 
uszító tónusában beszélt és azt hangsúlyoz 
ta, hogy nem a merényletet kell nézni, ha­
nem a szellemet, amely az ifjúságot ilyen 
cselekedetekre készteti. Ennek oka az, 
hogy „a román nem ur a saját házában, az 
országot ellepték az idegeneké'

Ami a r. mokratikus lapok a mai kö­
rülmények által megengedett hangon kom­
mentálják az eseményeket, addig a jobbol­
dali sajtó ugyanilyen tónusban ir a me­
rényletről, mint amelyben a szélsőséges 
pártok képviselői a parlamentben felszó­
laltak. A Porunca Vremii szerint például 
a merénylet kínos impressziós keltett „kü­
lönösképpen, miután Traian Bratu szemé­
lyében politika,üag szürke személyiséget 
ért, aki inkább közömbösséget érdemeié‘ 
Ebből logikusan következik, hogy egészen 
más a helyzet, ha például politikailag ex­

ponált személyiségnek vágják le a fülét 
éjnek idején egy elhagyott uccában.

A mai nap folyamán egyébként a ható­
ságok a fővárosban lezárták és lepecsétel­
ték a szabadkőműves páholyok otthonait 
és ugyanakkor hozzáláttak a diákotthonok 
kiürítéséhez. Az egyetemeken és főiskolá­
kon mindenütt szünetelt ma a tanulás. 
Hogy mennyiben sikerül a kormánynak 
a politikai életből, tehát e szélsőséges szer 
vezetékből is eltávolítani a diákokat és 
mennyiben sikerül az ortodox egyháznak 
megakadályoznia, hogy lelkészei ne állja­
nak a mérgező propaganda élén, azt csak 
a közeljövő fogja megmutatni. Az angol 
sajtó, amely a kormány kétoldalú rendcsi­
náló intézkedéseinek visszásságáról ir és 
úgy véli, hogy ez a jobboldali pozícióját 
erősiti meg, alig jár messze az igazságtól. 
Bármennyire is felduzzadtak az utóbbi 
évek során a szélsőséges mozgalmak, bar- 
\nennyire sikerült gyökeret ereszteniük a 
közélet megannyi ágában a hatóságok 
egyértelmű és töretlen vonalú fellépése 
még mindig visszahelyezhetné a román ál­
lamot alkotmányos kereteibe. Az opportu­
nista kétélüség taktikája azonban nem 
erre mutat és igy érthető, ha általános ag­
godalommal figyeli az események alakulá­
sát a józan közvélemény. Az eseményekről 
az alábbi tudósításunk számol be:

A kórházi ágyon nyilatkozik a megcsonkított
iasi rektor

Bucit resti, március 3. Traian Bratu rek­
tor állapota az orvosok szerint kielégítő. A 
rektor, akinek betegágyát az összes iasi 
orvosprofesszorok és orvosi kiválóságok áll­
ják körül, túl van az életveszélyen. Fül­
kagylójának letépése folytán keletkezett 
seb gyogyulóban van, hasonlóképpen gyó­
gyuló tendenciát mutat az arcán ejtett mély 
vágás is. Egyes verziók szerint nem lehe­
tetlen, hogy a rektort holnap hazaszállítják 
lakására. i ! I t

Az Adeverul iasi munkatársa felkereste a 
klinikán Bratu professzort. A rektor vi­
szonylag nyugodtan töltötte az éjszakát. Fe­
je és nyaka alig látszik ki a kötésekből. Az 
átszenvedett vérveszteség különösen legyön- 
gitette az egyébként sem erős szervezetű 
tanárt, aki az újságírónak a kővetkezőket 
mondotta: !
.. „Három évvel ezelőtt bejósoltam...“

— Mindenki tudja, hogy szigorú külsőm 
atyai szelídséget takart. Ki van zárva, hogy 
a gyilkosok ezt ne tudták volna. Ezét tet­
tük indító okát nem az én rektori tevékeny­
ségemben, hanem másutt kell keresni. Eze­
ket a fejleményeket három évvel ezelőtt 
bejósoltam. Nem nyilvánosan, hanem az 
illetékes miniszternek küldött bizalmas je­
lentésemben. íme, hová jutott az egyetem, 
hová jutott az ország! Nem vették idejében 
tekintetbe figyelmeztető szavunkat.

— Amint látja, én nyugodt vagyok. Nem 
veszítettem el önmérsékletemet, ha bár drá­
gán fizettem meg azt. Vajha az én áldoza­
tom kinyitná azoknak a szemét, akiknek 
már régen kellett gondolniok az ifjúság ne­
velésére és vajha az ifjúság is jobb ügyek 
felé fordulna. Nem az én életem forog koc­
kán, hanem az ország léte. El fog jönni az 
idő, amikor majd többet is mondhatok.

Az orvosok tilalma folytán Bratunak meg

kellett szakítania tragikus hangú nyüatko- 
zatát. Jőlinforrnált helyről szerzett értesü­
lések szerint Bratu professzor felépülése 
után több tanár társával egyetemben au­
dienciát fog kérni az uralkodótól.

A helyszíni szemle megállapításai 
Az elmúlt éjjel és a mai nap folyamán 

szakadatlanul folyt a nyomozás a merénylet 
ügyében. A iasi hatóságok a tett színhelyén 
helyszíni szemlét tartottak, melynek során 
a következőket állapították meg:

Tegnap este hat órakor az egyetemi ta­
nács Bratu elnöklete alatt ülést tartott, 
amelyen különböző folyó ügyeket beszél­
tek meg. Este nyolc órakor a tanácskozások 
befejezése után Bratu egyedül indult el ha­
zafelé. Végigment a str. Carolon, majd be­
fordult a Torna Cozma uccára, amely rosz- 
szul világított és rendszerint néptelen. A 
Torna Cozma és Speranta uccák keresztezé­
sénél három fiatalember támadta meg. Az 
egyik betömte száját, míg a másik kettő 
késsel a nyak tájékába és hátába szúrt. 
Bratunak igy is sikerült az egyiket megra­
gadnia, erre újabb szúrásokat kapott hátá­
ba. A rektor véresen összeesett. Az egyik, 
az arcára irányított késszurás a nyakizom­
tól egészen szájáig hasította fel a húsát.

A nyomozás szálai
Carpen Dumitm, Stangu Ilié és Zisu 

Vasile diákokhoz vezetnek.
Ezek közül kettő bűnösségét bebizonyitott- 
nak látják, minthogy

a merénylet után egy szolgálóleány és 
egy szakács látták őket a helyszínéről 
menekülni. Egy'k letartóztatott sem 

tud síbiti igazolni.
Carpen, aki tegnapelőtt este a diákotthon 
konyhájában teljesített szolgálatot, bizonyos 
időre eltűnt onnan. Ruhájában két revolvert

és egy kést találtak. Megállapítást nyert,
( hogy mindhárman a merénylet estéjén mosi- 
I ba mentek. Midőn a diákotthonba visszatér- 
f tek, letartóztatták őket.
I Lemondanak a iasi professzorok
< A iasi egyetemi tanárok ma délután ple.
\ náris ülést tartanak, amelyen minden valő- 
. szinüség szerint kimondják a katedrájukról 
[ való lemondást, Bratu rektorral való szolida- 
\ rizálásuk jeléül.
I Tatarescu miniszterelnök tegnap délután 
i hosszú audiencián jelent meg az uralkodó 
I előtt, akinek beszámolt a Bratu professzor 
\ ellem merénylet körülményeiről és ismertette 
; azokat az intézkedéseket, amelyeket a kor- 
i mány a rend helyreállítása érdekében foga- 
) natositott. A Lupta értesülése szerint a mi- 
- niszíerelenök holnap fel fog szólalni a par-
• lamentben és meg fogja indokolni a minisz- 
l tertanáes határozatait.
í Ma délben Grabriel Malinesen államtit­

kár elnökletével a belügyminisztériumban 
i \ *ekezletet tartet ak kerület? sziguranca 

és csendőrfelügyelök, akik utasításokat kap­
tak a minisztertanács által hozott rendfenn- 

, tartási intézkedéseknek megfelelően.
} Ma délelőtt Tatarescu lakásán fogadta 

Gabriel Marinescu, Barca és Sergiu Di- 
mitriu államtitkárokat, akik beszámoltak 
arról, hogy alantas közegeik hogyan hajtot­
ták végre a szabadkömüvespáholyok kiürí­
tését. A szóbanfoo-gó helyiségek kiürítése 
és lepecsételése sehol sem ütközött akadá­
lyokba. Az egyetemek bezáratására vonat­

ig kozó rendeletnek ma tettek eleget. Az or- 
i szág egyetlen egyetemén sem tartottak ma 

már előadásokat. Az egyetemeket az uj fő- 
I iskolai törvény előírásainak megfelelően 

fogják ismét megnyitni.
Ma megkezdték a fővárosban a vidéki 

diákok menetleveleinek kiállítását. Délig 
mintegy 4000 vidéki diák jelentkezett a 
rendőrprefekturán. A diákotthonokat és 
menzákat holnap pecsételik le. Az illető in- 

> tézmények igazgatóinak holnap reggelig 
I gondoskodniok kell az otthonok és menzák 
I kiürítéséről. Az északi pályaudvaron kjilön 
! rendfenntartó szolgálatot vezettek be. A 

vidékre utazó nagyobb diákcsoportokat 
í csendőrök fogják kisérni.
’ Az uralkodó ma ismét dolgozókihallgatá- 
l son fogadta Tatarescu miniszterelnököt. 
i A lelkészek kilengései
! Victor Iamandi kultuszminiszter ma dél- 
t előtt megbeszélést folytatott Miron pat- 

riarchaval, akinek átnyújtotta a kormány 
átiratát a lelkészeknek a politikai mozgal- 

í makban való részvételéről. Az átirat meg- 
! állapítja, hogy bizonyos idő óta 
I a lelkészek egy része súlyos kilengést
I tanúsít hivatásával szemben és magatar-
] tásával egyenesen hozzájárul annak az
I intézménynek veszélyeztetéséhez, amelyet
■ képvisel. Veszétyeztetik az államrendet
j és ahelyett, hogy a fegyelmet prédikál-
jj nák és a szenvedélyek elfojtásáért emel-
• nének szót és alávetnék magukat a tör-
i vényeknek és hatóságoknak, az egyház
5 oltárát valóságos politikai harctérré vál- |

toztatták, amely gyűlöletet és széthúzást ] 
< terjeszt. ;
$ A különböző politikai alakulatok zászlőszen- j 

telései, esküvételek és olyan akciókban való j 
részvétel, mely maga nem békéiket össze a í 
keresztény hittel, sem az állam magasabb ér- ■ 

i dekeivel — ;
olyan helyeztet teremtett, melynek hala- f 

déktalanul meg kell szűnnie. |
/Az ortodox egyháznak uralkodó jellegénél | 
fogva szüntelenül az erkölcs és törvényes ' 
rendet kell szolgálnia, amelyen államunk léte j 
és működése alapszik. :

- (Folytatás a 10-ik oldalon.) ;
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Sztálin és az o marcalijai
Pierre Dominique, a inlághirü 

francia jobboldali újságíró, az 
alábbi érdekes cikket írja Sztá­
linról és marsalljairól a- bucuresti 
Le Moment-ban.

Az egyik baloldali lap képet közöl Sztá­
linról és Vorosilovról, amint egymásramo- 
solyognak. A képen. Sztálin karon fogva 
áll marsall javai és a két elvbarátnak a fo­
gai is csillognak a derűs mosolytól, A fel­
vétel a legutóbbi kongresszuson készült. 
Lehetséges. Elismerem, hogy az újság­
írásnak ez a iegragyogóbb módja, de végül 
is, nemrégiben Radek és az utolsó per töb­
bi elítéltje is Sztálin bizalmasai közé tar­
tozott. Ma, három kivételével, valamennyi­
en halottak. így van ez a barátságokkal. 
Emlékszünk egy képre, mely Sztálint Le­
nin kertjének egy padján ábrázolja, ami­
kor Lenin már halálosan beteg volt. Ab­
ban az időben, amikor Lenin azt irta ba­
rátainak Sztálinról, hogy brutális és am- 
bicióktcl fütött ember, akit el kell távolí­
tani a párt titkárságától. Ez azonban nem 
akadályozta meg Lenint, hogy ne mosolyog 
jón a fényképen....

*

A valóságban Sztálin és marsalljai kö­
zött ellentétek vannak. A polgárháború 
terjinelt ki, Trockij mellett, néhány kato- 
ípi szakembert. Egyikük, Erounzé, akinek 
komoly szerepe volt Wrangel legyőzésé­
ten, már meghalt. Rajta kívül két régi 

; cári tiszt: Tuhacsevszky és Égőrev, egy 
volt altiszt Budienyi és két munkás Vovo- 
szilov és Bü abler a kiemelkedők és őket 
is nevezték ki marsaitoknak. Az igazság 
az, hogy egyikük sc*n dicsekedhetik győ­
zelmekkel. Bodiennyi néhány lovassági ro­
hammal tüntette ki magát. Büchlernek 
egy pár szerencsés hadművelete volt a Tá­
volkeleten. Tuhacsevszky a legismertebb 
mindannviok között.

Mint a vörös hadsereg parancsnoka, 
1920-ban legyőzte Kiev körül a lengyel 
hadsereget, eljutott egészen Varsó váráig, 
itt azonban hadserege jobfcszámyának 
egy manőverével megverette magát, hogy 
ezzel is kifejezze tiszteletét Weygand tá­
bornokkal szemben. De akárhogyan is tör­
tént, Tuhacsevszkyt legyőzték és a hadse­
reg csak a jelenlegi Lengyelországi hatá­
rán szedte össze magát. Az eddig legyőzött 
lengyelek végül is, mint egyenlő felek 
kezdték meg tárgyalásaikat.

Oroszországban azonban nem úgy reá-- 
gátnak az eseményekre, mint Európában. 
1917 óta a vörös hadsereg csak a fehérek­
kel harcolt. Tuhacsevszkyt, aki a vörös 
hadsereg élén a Visztuláig jutott el, mint 
a Szovjetunió hősét ünnepelték és a had­
járat után valósággal politikai hatalmas­
sággá vált. Ez tizenhét évvel ezelőtt tör­
tént és azóta a hadsereg hatalma egyre 
növekedett, ma sokkal komolyabb valóság, 
mint valaha is volt és az oroszok nemcsak 
mint a védekezés eszközét, hanem, mint a 
legtiszteletreméltóbb közintézményt lát­
ják benne.

*
Oroszországban az történt, ami Fran­

ciaországban történt 1795 és 1799 között. 
A forradalom tábornokait: Hochet, Au- 
gereaut, Joubert-et, Championnet-et és 
végül Bonapartét a köztársaságiak, mint a 
köztársaság hőseit ünnepelték. Ném fel­
tétlenül következik, hogy ez a történelmi 
beállítás valóság, de azt sem szabad állí­
tani, hogy mindez hamisítás volt. Viszont 
az is • igaz, hogy Tuhacsevszky és Sztálin 
között viták is voltak. Sztálin le akarta 
tartóztatni a marsallt, aki erre a követke­
zőket mondotta:

„A vörös hadsereget nem fogja megle­
petés érni ezzel az eshetőséggel.**
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Azt is állítják, hogy Tuhacsevszky le 
volt tartóztatva és nem bocsátották sza­
badlábra, csak Vorosilov közbenjárására, 
aki lemondásával fenyegetőzött.

Újra a történelmi hasonlathoz kell for­
dulnunk. Hochet is letartóztatták és fog­
ságában ismerte meg Josephine de Beua- 
charaaist, aki megkegyeimeztetett neki. A 
szovjetunió jelenlegi vezetői nem felsőbb- 
rendiiek, mint a Termidor 9-ike utáni köz- 
társasági vezető férfiak voltak, akik kü­
lönböző háborúkon és tárgyalásokon ke­
resztül marakodtak egymással egészen a 
Brumaire-ig, amikor az állafacsiny olyan 
embert hozott az állam élére, mint Bona­
parte, akiről azt tartották, hogy - engedel­
mes, de nagyon ambiciózus tisztviselő. 
1799-ben Bonaparte Párizs kormányzói 
tisztét töltötte be és összeszürte a levet a 
direktoritfen két tagjával, míg a harma­
dik: Barras semleges maradt a konzilium­
mal szemben, melyben tulajdonképpen ki­
sebbségben voltak. Nagyon valószínű, 
hogy Oroszországban szintén léteznek 
Sieyes-ek Bcnaparte-et, Talleyrandj-ot, 
Fouche-t és Barras-ot. És éppen ezért sze- 
retnők hinni, hogy a szovjetunió is az igaz 
ságosság birodalmává fog fejlődni.

Ne felejtsük el «— ez faár egy másik 
történelem — hogy von Seeckt, aki nem­
rég halt meg, rendkívül nagy befolyással 
volt a Reichswehrre és haláláig hive volt 
az Oroszországgal való szövetségnek. Ezt 
az álláspontját állandóan hangoztatta a 
vezérkarban. Egészen bizonyos, hogy von 
Seeckt-nek tanítványai is vannak.

Oroszországot elég súlyos politikai krí­
zis rázta meg. A nagy perek mögött olyan 
izgatás jelei mutatkoznak, melyek, ha föld 
alattiak is, nem szabad lekicsinyelni je­
lentőségüket. Magától értetődően a Har­
madik Birodalom nagy figyelemmel kiséri 
ezeket az eseményeket. A nagy izgalomban 
talán még a nemzeti köszönési formát is 
elfelejtették. Nem kell sokat bizonygatni, 
hogy a birodalom mindent elkövet ennek a 
krízisnek egyre nagyobb kimélyitésére.

Mindig elfelejtjük: saját történelmünket. 
A német és orosz történelem főleg a 18. 
és 19. században szorosan összefonódott 
egymással. Ezek állandó tünetek voltak a 
két nép történelmében. Ez magyarázza 
meg, hogy a Reichswehmek meg van á 
maga „orosz pártja“, ímint ahogy Orosz­
országnak is meg van a maga német párt-
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A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

Csütőtök fél 9: Jöjjön elsején! (Békeffy Ist­
ván és Stella Adorján 100 előadást meg­
ért. ragyogó vígjáték újdonsága, a sze­
zon legnagyobb vígjáték-sikere. Fősze­
replők: Fényes Alice, Harmath Jolán,
Sántha Ilona, Jenei János, Tompa Sán­
dor, Tóth Elek, Lantos Béla, Nagy Ist­
ván, Rajnai Sándor, Csengeti Aladár. 
Premier bérlet 22. szám.)

Péntek fél 9: Jöjjön elsején! (Rendes bérlet) 
Szombat d. u. 5: Ripp van Winkle. (Ifjúsági 

előadás olcsó helyárakkal.)
Szombat 9: Jöjjön elsején! (Harmadszor) 
Vasárnap d. u. 3: Csárdás. (iAz év legna­

gyobb operettsikerének első olcsó hely­
áras előadása.)

d. u. 6: Budai Nagy Antal. (Negyedszer, 
rendes helyárakkal.)

este 9: Jöjjön elsején! (Negyedszer.)

ROMAN OPERA MB80R&
Péntek, március 5 (Cluj): Az eladott meny­

asszony.
Szombat, mrácius ö (iskolai matiné): Bohém­

élet.
Vasárnap, március 7 (matiné): Piros rózsák.
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BUÄMÄVÄ (41-es brigád)
film oly sillerrel fut, hogy a műsorról nem lehetett levenni. Intézkedés történt, hogy 
direkt Párizsból Cluj részére repülőgépen ,uj kópiát küldjenek. Premier pénteken a

Scleci Mozgóban

Japán hajlandó tárgyalásokat 
kezdeni az Egyesült Államokkal 

a fegyverkezés korlátozására
Óriási tengeri és légi fegyverkezési orcgram megvalósításába kezd a Japán 

kermány Amerika tengeri ereiének ellensúlyozására

Newyork, március 3. (Rador). Az Associa­
ted Presse tokiói jelentése szerint a japán 
Jhadügy- és tengerészeti miniszterek olyan 
programot terjesztettek a parlament elé, 
mely hivatva lesz helyt állni az amerikai légi 
egységeknek a Csendes óceánon állandóan 
fokozódó veszélyével szemben. A tengerészeti 
miniszter kijelentette, hogy három éven belül 
Japánnak nincs mit tartania az Egyesült 
Államoktól, de addig Japán a haditengeré­

szeti és légi fegyverkezési programját telje­
sen be kell fejezni. A hadügyminiszter sze­
rint a japán szárazföldi haderők minden ere­
jüket a gázokra és a többi kémiai termékre 
összpontosítják. A tengerészeti miniszter 
még hozzátette, hogy Japán kész elfogadni 
harmadik hatalom meghívását és tárgyalá­
sokat kezdeni az Egyesült Államokkal a 
fegyverkezések korlátozására.

$

Az ugabb arab ierrer-cseíebniéiiyelí 
nein befolyásolják a palesziiaai 

zsidóság általános helyzetéi
ifjabb zsidó áldozata vám az arab terrornál*. Az arab iseiabsliíásoh

is alkciéi Bssdhísöaií a terror! üiáic ellesi. Elmaradt e tel-avivi 
pssrini bárnevái. Fáméi Sfeey visszatért Palesztinába ?

Jeruzsálem, március 3. A már hagyomá­
nyossá és szinte világhírűvé vált telavivi 
purimi karnevált nem tartották meg ebben 
az esztendőben. A városi tanács a feszült 
helyzetre való tekintettel mondta le a 
nagy ünnepségek Imegtartását. De csak 
a nagy karnevál maradt el, mig a telavivi^ 
gyermekek megrendezték ünnepélyeiket és” 
nagy álarcos felvonulást rendeztek a vá­
ros uccáin a kikötőig. A gyermekek leg­
nagyobb része matróznak és kikötőhaun- 
kásnak volt öltözve. A gyermekfelvonulást 
óriási tömeg nézte végig az uccákon és 
meleg ünneplésben részesítette a kis álar­
cosokat.

Újabb zsidó áldozat 
Az arab terrornak ujaibb zsidó áldozata 

van. Bejsan arab városban megölték dr. j

Josef Lehr zsidó orvost. Éjszaka két óra­
kor három arab kopogtatott házának aj­
taján és beteghez hívták. Almikor a zsidó 
orvos ajtót nyitott, két lövéssel Merítet­
ték őt. Dr. Lehr nyomban meghalt. A zsi­
dó orvos negyvenhárom éves volt és a vá-' 
ros egyetlen zsidó lakója. Az arabok ké­
résére költözött Bejsanha, hogy az arab 
betegeket gyógyítsa. Felesége Haifában ^ 
lakott.

A bejsani gyilkosság óriási felháboro­
dást váltott ki az egész országban. A rend­
őrség ötszáz font jutalmat tűzött ki min­
den olyan közlésre, amely a gyilkosok nyo- 
Inára vezethet.

Haifában néhány gazdag szefárd zsidó 
arabul irt fenyegető levelet kapott, amely­
ben nagyobb összegeket követelnek tőlük
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AURORA!
ROYAL MOZGŰ MŰSORA:

Két nagysikerű film egy helyárért: Premier! 
I. Az ördög bábuja. Lionel Barrymore 
és Maureen O’Sullivan fantasztikus té­
májú, rendkívül izgalmas slágere. II. A 
repülőtiszt. (L’Equipage). Az utóbbi évek 
legnagyobb sikere. Kessel világhírű re­
génye után. Főszerepekben: Annabella, 
Jean Pierre Aumont, Jean Murat, Char­
les Vanel. Magyar feliratok. Előadások 
kezdete: Az ördög bábuja: 3.20, 6.20,
9.20 órakor, Equipage: 4.30, 7.30, 10.30 
órakor.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Hétfőtől: Kettős műsor román és magyar fel­

iratokkal: I. Végre egy uriasszony.
Elissa Bandi, L. Gál. II. Királyi udvar. 
Gretl Theimer, Georg Alexander. Hely­
árak: 10 és 15 lej. Kezdete: 3, 6, 9-kor.

Aki a 13
OSZTÁLYSORSJATÉKRA 

SORSJEGYET AZ

nagyárudától vásárolj,sze­
rencsés és gazdag leszi

AUROR
ma^az a nagyéruda, ahová 

w a szerence szólítja

Busa*
Lépjen be bizalommal. 

Eladási iroda.

Kereskedelmi 
Hitelbank R. T.

CLUJ, PIATA UNDSn 3<k

a terroristák részére. A levelek alatt 
„szent harcosok szövetsége“ aláírás szere­
pel. A „Haboker“ jelentése szerint Szama­
rában a rendőrség hetven tagú terrorbaa- 
dát vett üldözőbe, miután a hatóságok tu­
domására jutott, hogy ezek a terroristák 
támadásokat akarnak intézni a szamárig 
zsidó kolóniák ellen. Arab lapjelentések 
szerint egy arab autóbusz rendőri kísére­
tére sziriai terroristák lövöldöztek Bnot 
Jaakob kolónia közelében és egy rendőr 
meghalt, kettő megsebesült.

Az arab notabilitások akció jq 
Az arab lakosság is elviselhetetlen nek 

tartja a terror-cselekményeket és a haifai 
arab notabilitások elhatározták, hogy szé­
leskörű akciót indítanak a terror ellen, 
amely veszélyezteti a gazdasági életei. 
Nagy propaganda akciót akarnak lefoly­
tatni az összes mecsetekben és felhívást 
fognak intézni az arab lakossághoz a ter­
rorcselekmények ellen.

Az arab terroristák támadást intéztek 
a Bejsan vidéken lévő „Hasszade“ kolónia 
ellen és egy telepest könnyen megsebesí­
tettek. Ugyanez történt Kíar Chaszidim 
kolónia közelében is, ahol hét zsidó fiatal­
embert támadtak meg és egy közülök köny 
nyebb sérülést szenvedett.

Fauzi bey Palesztinában?
Újabb Jeruzsálem! távirat szerint bizo­

nyos jelek arra mutatnak, hogy Fauzi Bey 
Kaukadji, a sziriai bandavezér, aki a za­
vargások idején a palesztinai terroristák 
főparancsnoka volt, Irakból visszatért Pa­
lesztinába és átvette a dombvidéken mű­
ködő terrorcsapatok vezetését. A rendőr­
ség széleskörű akciót indított Fauzi Bey és 
társainak ártalmatlanná tételére.

I Ben Zvi vezetésével a Vaad Leumi nevé- 
i ben küldöttség kereste fel John Hatnom 
> Hall helyettes főkormányzót, akinél a ji- 
jj suv tiltakozását fejezték ki az újabb tcr- 
5 ror-cselekmények fölött és erélyes intéz - 
I kedéseket követeltek a kormánytól. Kije- 
* lentették, hogy ha a kormány nem gondos- 
\ kodik a rend és a nyugalom biztosításáról, 

a zsidó lakosság önmaga fog gondoskodni 
a hathatós önvédelemről.

Nem, lehet sző egységes arab 
frontról

Bécs, március 3. Dr. Kurt Blumenfeld, 
aki a Jewish Agency exekutivéjének meg­
bízásából Bécsbe érkezett a palesztinai 
helyzetről a következő nyilatkozatot adta 
a Zsidó Távirati Iroda munkatársának:

— Az arabok újabb támadásai végső fo­
kon nem befolyásolják a jisuv általános 
helyzetét. Az arab lakosság széles rétegeit 
is súlyosan érintik ezek a támadások és 
csak a mufti politikai barátai, akik nincse­
nek setomilyen tekintettel a gazdasági 
helyzetre, dolgoznak a zavargások megis­
métlése érdekében. Az arab politikai front 
távolról sem egységes. Ez különösen az 
utóbbi időben, az araboknak a királyi bi­
zottság előtt való megjelenése kérdésében 
tűnt ki a legvilágosabban. Mig Irak fiatal 
királya angol-ellenes magatartást tanúsít, 
addig Ibn Szaud, Hedzsász uralkodója, kü­
lönösen az clasz-abesszin háború óta erő­
sen Anglia mellett áll és ő volt az, aki a 
"muftit arra kényszeritette, hogy a királyi 
bizottság előtt megjelenjen, annak ellené­
re, hogy ez nem állott az arab pártoknak 
érdekében. Az arab államok érdekei sok­
kal eltérőbbek természetüknél fogva, sem­
hogy egységes arab front létesítéséről 
egyáltalán szó lehetne.

Palesztina az egyetlen komoly 
vándorlási lehetőség 

— A jisuv uj zavargások ellen is fel 
van vértezve 'minden tekintetben. A kibon­
takozás a zsidók gazdasági erejétől és po­
litikai magatartásától függ. A zsidó poli­
tikai orientáció csak Anglia felé irányul­
hat és aki a mandátum kicserélésére gon­
dol, kalandokba hajszolja a cionizmust. A 
Földközi tenger medencéjében történő 
megrázkódtatások ellenére is nagy fejlő­
dés lehetősége áll fenn Palesztinában. 
Erős zsidó tőke-bevándorlásra van szük­
ség a nemzeti és a magángazdaság pro* 
duktiv építéséhez. A zsidókérdés ma mi®* 
denütt vándorlási kérdéssel áll összefüg­
gésben és világos mindenki előtt, hogy bár 
milyen kísérlet arra, hogy más országul 
telepítsenek le nagyobb számú zsidó tö­
megeket, meg kell, hogy hiúsuljon és egT"

Ire inkább a palesztinai fejlődésre kell, 
hogy összpontosítsa erejét a zsidóság.

CSÜTÖRTÖK. 1937. MÁRCIUS 4. CSÜ
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Ilen komoly

Egy kitéri zsidó segítségével 
próbálja Goring a jugoszláviai 

zsidókai kirckesztcni a 
kereskedelemből

4 jugoszláv parlamentben élesem iámadiák a fasiszta „Zber 
szervezetei. Ki az a Danks nevű „fasiszta ?“

dió-

>ro-

Belgrad, március 3. A belgrádi parla­
mentben a napokban interpelláció hang­
zott el egy olyan botrányról, melyről már 
hetek óta Írtak a lapok. Miianovics képvi­
selő felszólalásában rámutatott a német dk 
expanziós törekvéseire Jugoszláviában. A 
képviselő kijelentette, hogy nyomós ada­
tok birtokában van arról, hogy Németor­
szág és a jugoszláv „Z-bor“ nevű fasiszta 
organizáció között szoros kapcsolatok ál­
lanak fenn. Egy szilva-export társulat az­
ért alakult Jugoszláviában, hogy speciális 
feltételek mellett exportálja a szilvát Né­
metországba. Az exportból eredő haszon a 
fasiszta „Zbor“ javát szolgálná.

A ,,Zbor“-szervezet elnöke V. Jonics, 
nem tudta megcáfolni Miianovics képvise­
lő adatait. A hatóságok vizsgálatot indí­
tónak és ezek során kiderült, hogy a Go­
ring és Schacht által kezdeményezett né­
met műszaki vállalkozás Belgrádban, az 
úgynevezett „Aufbaugesellschaft“ politi­

kai célokat szolgál. Az Aufbaugesellschaft 
azért alakult, hogy lassankint egyesítse 
az összes német cégek képviselőit Jugosz­
láviában és kizárja a zsidó képviseleteket. 
A társaság vezetői a Zbor néhány expo­
nált irányitól lettek, akik legutóbb a nürn­
bergi nácikongresszuson is résztvettek.

Jellemző a óborra éppúgy, mint a német 
náciurakra, hogy a közvetítés szerepét 
egy Danics nevű ember vállalta, aki most 
az Aufbaugesellschaft kereskedelmi részét 
vezeti. Danics azelőtt Diamansteiri névre 
hallgatott, aki a zsidó vallásról áttért a 
katolikus hitre. A jugoszláviai sajtó erő­
sen foglalkozik Diamanstein-Danics ur 
személyével, éppúgy, mint az Aufbauge­
sellschaft ügyleteivel. A sajtó egyértel­
műen megállapítja, hogy a németek rossz 
üzletet csináltak, amikor a minden befo­
lyást nélkülöző fasiszta „Zbor“ szervezetet 
finanszírozzák.

Egy félóra az aradi zsidó 
ambulatóriumon

Nem kell bizonyítvány — elég ha valaki beteg és szegény — és teljesen 
ingyen kezelik az aradi zsidó ambulatóriumon, ahol a betegeknek

több mint a fele nem zsidó

AZ UJ RÁDIÓ SZÁLLÍTMÁNY
A „SVMPHONIA-SERIÁBÓL

N4T4DOR 
GAVOTTA 
SOMATA 
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A zsidó poíiklinikán 15 spe­

cialista ingyenes kezelést 
nyújtott 2557 betegnek nem­
zetiségi és vallási különbségre 

való tekintet nélkül. (Arad vá­
ros főorvosi hivatalának évi

jelentéséből.)
Arad, március 3. A Dúca uccai rendelő 

várószobájának sarkában egyszerű znun- 
kásember ül. Mellette töpörödött anyóka. 
Azután kaftános zsidóember, mellette fia­
tal szolgálóleány féle. Megszólítom a mun­
kást. Kiderül, hogy Sava Nicolaenak hív­
ják, román ember és már három hónapja 
jár kezelésre az ambulatóriumra. Hogy 
miért jár ide?...

- • • „Itt jobban kezelnek kérem“ — mond­
ja kertelés nélkül. A kezemen kaptam fer­
tőzést. A betegsegélyző mingyárt le akarta 
vágni a két ujjamat. Már akkor munkakép­
telen maradtam volna örökéletemre. Idejöt­
tem és itt megmentették a kezemet.

Egy áldásos intézmény

Beleszól a beszélgetésbe az öreg anyóka 
is. özvegy Szekeres rétemének hívják, ö 
sem zsidó és mégis ide jár a zsidó ambula­
tóriumra. Ez az intézmény valóságos áldás 
ma Aradon. Vezetői és kezelő orvosai példás 
lelkiismeretességgel végzik dolgukat és az 
ambuiatóriumnak ma már hire van a város 
szegény lakosság körében.

— Kértek valami igazolványt, — amikor 
íelvették a betegek sorába? — kérdem öz-
veőy Szekeresnél.

Ne:gi kértek semmit. Bementem, látták 
rajtam, hogy szegény vagyok és beteges. 
"vem kértek szegénységi bizonyítványt sem.

Odabenn a rendelőben dr. Keppich Jakab, 
az intézmény vezetője fogad. Hét év óta áll 
fenn az aradi zsidó ambulatórium. Keppich 
dr- ma is a lelke ennek a szép intézmény­
re:. Megtudom, hogy az ambulatóriumot 
-ele részben a hitközség, felerészben a 
Chevra Kadisa tartja fenn. Ugyancsak a 
Chevra Kadisa látja el a betegeket ingyen 
gyógyszerrel.

— Évente átlagosan kétezer, két és fél­
ezer uj beteg jelentkezik kezelésre, — mond­
ja. a továbbiak során dr. Keppich Jakab, 
t annak közöttük, akik hónapokig járnak 
me. Ilyenformán az ingyen látogatások szá- 
rna évente megközelíti a tízezret. Külön 
szakorvosok állanak rendelkezésre és jelen- 

tizenhét orvos kezeli, mindegyik a ma- 
szakmájába tartozó betegeket,

megkérdezem, hogy csakugyan nem kér-
a betegektől még szegénységi bizonyít­

ványt sem.
Nem bizony, — mondja jóleső büszke- 

s ggel Keppich dr. Elég, ha valaki hozzánk

fordul. Ha látjuk, hogy beteg és szegény, 
azonnal kezelés alá vesszük.

— Előfordul — mondja pótlólag a szintén 
jelenlévő dr. Újhelyi József, — hogy meg­
tévesztenek bennünket és olyanok is jön­
nek, akiknek nem volna szükségük ingyen 
kezelésre. Mi még ilyen esetekben is; meg­
csináljuk legalább az első vizsgálatot.

Két és félezer beteg
Kilóba kerül a városi főorvosi hivatal je­

lentése, amely szerint az ambulatórium az 
elmúlt évben két és félezer beteget, kezelt 
„nemzetiségi és vallás különbségre való 
tekintet nélkül.“

— Nálunk nem léteznek nemzetiségi, vagy 
vallási szempontok, — mondja dr. Keppich 
Jakab. Nem kérdezünk senkit, hogy milyen 
vallásu, vagy nemzetiségű. Meg kell mon­
danom, hogy a betegeinknek több, mint a 
fele jelenleg is keresztény és a negyedrésze 
román nemzetiségű. Mi mindenkivel szem­
ben egyformán teszünk eleget orvosi és em­
beri kötelességünknek.

Az aradi zsidó ambulatőriumnak egyéb­
ként jelentős szerepe van a város tudomá­
nyos fejlődése terén. Az ambulatórium 
ugyanis rendszeres szakelőadásokat tart, 
amelyek előadói között nem csak zsidók 
vannak. így például legutóbb dr. Cucu Va­
sile, városi főorvos ismertette előadás ke­
retében az uj büntetőtörvénykönyvnek az 
orvosokat érintő szakaszait.

Nagyszámú, lelkes szakorvosi gárda végzi 
el az ambulatórium feladatait. A belgyógyá­
szatot dr. Keppich Jakab és dr. Kilényi Al­
bert, a sebészetet és urológiát, dr. Reich 
Béla és dr. Újhelyi József képviselik, a be­
teg gyermekeket dr. Goldschmidt Lipót és 
dr. Jeremiás Miklós kezelik, az ányagcsere 
megbetegedéseit dr. Engelberg József, a nő­
gyógyászat körébe tartozó betegeket dr. 
Radó János és dr. Windholz Béla részesí­
tik kezelésben. A szemészetet dr. Kállai Ká­
roly, az ideggyógyászatot dr. Hersch Andor, 
a venerológiác dr. Grünwald és dr. Molnár, 
a fül- és gégemegbetegedéseket dr. Wald- 
mann kezelik. Három fogorvos látja el a be­
tegek ingyenes fogkezelését: dr. Kerpel, dr. 
Spielberger Henrik és dr. Székely László.

Az aradi zsidó ambulatóriumon nap-nap 
után folyik a nemes, embermentő munka. Ál­
landóan uj betegek töltik be a régiek helyét. 
Zsidók, keresztények, románok, magyarok... 
beteg emberek. Nem kell bizonyítvány és 
semmi formaiság. Elég, ha valaki szegény 
és beteg és nyomban kezelés alá veszik. Az 
aradi zsidó ambulatórium intézménye úgy 
hat, mint valami aziget, amelynek lakói el­
felejtkeztek a Szandrái, amelyben élnek. 
Magányos sziget a faji és vallási elfogult­
ság és gyűlölet tengerében.

i (—a. —n.)

PHILIPS RÁDIÓK A HIRES <|,

lámpákkal vannak ellátva
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Borzalmas szélviharok tombolnak
az országban

Buouresti, március 3. A légnyomás na­
gyobb mértékű sülyedése miatt erős szél 
viharok dúlnak az ország nagyrészében. 
Bucurestiben tegnap reggel óta valóságos 
orkán dühöng. Az éjszaka folyamán a köz­
lekedés is akadályokba ütközött. Ma haj­
nalban havazni kezdett, de a hó azonnal 
elolvadt. A vihar kidöntötte a Károly-park 
kerítését, a Filaret dombon, Moreniben 3 
szonda felborult. Gura Ochiteinál és Ras- 
vadon egy-egy szondát sodort el a szél 
ereje. A kár meghaladja a félmillió lejt. 
Egyik szonda esés közben elszakított egy 
25 ezer volt feszültségű kábelt, úgyhogy 
a vidéken egy időre megszakadt az áram­
szolgáltatás.

Viharzik a tenger 
A Fekete tengeren vihar dúl. A Cons­

tanta elé érkezett petróleum szállító hajók 
nem tudtak kikötni a hullámverés miatt. 
Isztambultól Caliacraig süríi köd borult

a tengerre, ami lehetetlenné teszi a hajó- 
, forgalmat.
I Craiován a szél elsodort egy házfedelet, 

ainely I. Dach munkásra esett és agyon- 
; ütötte.
i Basarabiában ismét hidegre fordult az 
: idő.
i A viharok következtében a táviróvona- 
lak súlyosan megrongálódtak. Kedden dél­
után Transzilvánia és a régi királyság kö­
zött órákra megszakadt a táviró összeköt-

I tetés.
>

■ Holnapra a következő időjárást jelzi a 
1 meteorológiai intézet: Borús ég az ország 

déli részeiben, derülő irányzat északon és 
nyugaton, enyne északkeleti szél. Csökke­
nő hőmérséklet főleg az ország keleti ré­
szeiben. Basarabi a d éli részeiben és Dob- 
rogeaban havazás. Ma délben a főváros 
—4 fokot mértek, a hóvihar elállt. Az uc- 
cákon 10 centi vastag hóréteg rakódott le.

j i
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Nem kapnak gépbehozatali engedélyt 

azok a vállalatok, amelyek nem teltek eleget 
a román munka védelméről szóló törvénynek

K ELET

i pamutharisnya beszerzése. ,
* A hadsereg pirotechnikai műhelye, Bucu- 
I resti: Március 8-án nagymennyiségű hü-

Bucuresti, március 3. (Az Uj Kelet tud.) 
Az ipari és kereskedelmi minisztérium hi­
vatalosan közli a következőket:

Azok a vállalatok, amelyek gyáralapitá- 
si, vagy üzembővitési céllal, vagy gépeik 
kicserélése végett gépbehozatali kérést 
adnak be, kötelesek mellékelni kérésükhöz 
az iparügyi igazgatóság egy bizonyítvá­

nyát arról, hogy az inkadrálási bizottság 
megállapítása szerint a kérelmező cég 
ímindenben eleget tett a nemzeti munka 
védelméről szóló törvény utasításainak.

Azokat az importkéréseket, amelyekhez 
nem csatolják ezt a bizonylatot, a beruhá­
zási (invesztíciós) bizottság minden eset­
ben el fogja utasítani.

Megnehezítik az uj cégek 
alapítását és bejegyzését

í vely, rézszallag, acélszallag, március 9-én 
5 vasáruk, vegyi anyagok, március 10-én spe- 
! ciális vászonfélék beszerzése.
I Kikötők autonóm igazgatósága, Bucu-
1 resti: Március 12-én 34.000 kg. kétszer főtt 
í lenolaj, március 22-én kenőolajak, továbbá 
I folyékony tüzelőanyag beszerzése, 
jj CFít vezérigazgatósága, Bucuresti: Már-

eius 16-án táblaüveg beszerzése.
I Állami Bányák igazgatósága, Baiamare:
^ Március 24-én 6436 pár bakkancs beszerzése 
j az állami bányák munkásai számára.
I Bacau városa: Március 29-én 2,670.000 lej 
I értékű aszfaltozási elvégzésére, 
j Bor sec község (Muresmegye): Március
i 27-én 3145 köbméter fenyőanyag eladása, 
i Kikiáltási ár 368.014 lej.
I Lunca de Jós község (Ciucmegye): Már- 
j cius 12-én 1995 köbméter fenyő szerszámfa 
I eladása. Hivatalos becslés 404.650 lej. Öva- 
jj dék 20.000 lej.
I Tg. Sacuesc városa: Március 9-én 5000 
í köbméter bükk szerszámfa és 50.000 köb-
I méter bükk tűzifa eladása Lemnia község 

határából.

Ciucul község (Fagarasmegye): Március 
j 10-én 373 szál tölgyfa eladása, óvadék 11.528
1 Iej-

Hodosa de Ciuc község (Ciucmegye): 
\ Március 12-én 4199 szál fenyőfa eladása. Ki- 
! kiáltási ár 232.673 lej.

CSÜTÖRTÖK, 1937. MÁRCIUS 4.

BOGARAK, tücskök, poloskák, sváb­
bogarak, legyek és mindenféle rova­
rok radikálisan kipusztithatók a

•«ÉS 
KEI

apán rovar- 
por állat 
Engros: 
ti. H. Baithaz# 

Bucuresti í. 
tr. Selari 7.

Bucuresti, március 3. (Az Uj Kelet tud.) 
Az ipari és kereskedelmi minisztérium erő­
teljes akciót indított be azzal a jelszóval, 
hogy az uj cégek válogatás nélküli alaku­
lása ellentétben áll az ország gazdasági 
érdekeivel és emiatt az uj kereskedelmi es 
ipari vállalatok bejegyzésének útjába meg 
rostáló akadályokat kell állítani. A mi­
nisztérium felfogása szerint nincs szükség 
oly cégekre, amelyek tulajdonosai nélkü­
lözik a kellő szakismereteket és nincsen 
közelebbi kapcsolatuk az ország tradíciói­
val. Azt a fizetésképtelenségi hullámot is, 
aJtnely 1923—25-ben, majd 1930—34-ben 
az országot elborította, az ily szakértelem 
és tradíció nélküli vállalatoknak tulajdo­
nítja Pop Valér miniszter.

Ezeknek a szempontoknak a hangozta­
tásával a kormány az újonnan alakítandó 
részvénytársaságok bejegyzésének engedé­
lyezését a következő feltételektől teszi

függővé: rendelkezik-e a vállalat a szük­
séges tőkével, szüksége van-e az uj válla­
latra annak az országrésznek, ahol műkö­
dését ki akarja fejteni, nem áll-e idegen 
érdekeltségek tulajdonában az alapítandó 
vállalat ? A cégbejegyzési kéréseknél az 
iparkamarák fogják esetről-esetre elbírál­
ni, hogy az uj részvénytársaság eleget 
tett-e a fenti kivánalmaknak, vagy sem?

A minisztérium utasította az iparkama­
rákat, hogy idegeneknek ne engedélyezzék 
kereskedelmi, vagy ipari vállalatok alapí­
tását. A kámarák ennek a rendelkezésnek 
már eleget is tettek és már az országban 
törvényesen működő idegen vállalatok fiók 
bejegyzési kérését is visszautasítják. Az 
idegenek alól azok a külföldiek képeznek 
csak kivételt, akik Nansen-utlevéllel tar­
tózkodnak az országban, akik tehát saját 

- hazájukba nem térhetnek vissza.

Gyógyít Reumát, 
Köszvényt, Csuzt, 
Fertőtlenítő sebhegesztő 
Gyógyszertárakban és 

S3 drogériákban.
Lerakat: BURURESTI I. 

ß Calea Yictoriei 1.

Zamesti iskolaépítő bizottság: Március 
20-án az állami iskola felé uj emelet építése. 
Előirányzat 720.000 lej.

Lugoji erdőigazgatóság: Március 9-ea 
2228 szál bükk, 10.098 szál bükk és 6548 
szál bükkfa eladása severmmegyei erdőség­
ből. Kikiáltási ár 105-251 lej, 399.229 lej, 
417.511 lej. óvadék 5300 lej, 20.000 lej és 
21.000 lej.

Külföldi valuták árfolyamai a bucuresti 
magánforgalomban: Francia frank 8.55- -
8.65 lej, svájci frank 42—42.50 lej, dollár 
180—182 lej, angol font 915—925, török font 
115—120 lej, olasz lira 8.90—9 lej, belgas 
30—32 lej, német márka 39—40 lej, cseh- 
korona 5.80—5.90 lej, pengő 34—35 lej, sil­
ling 34—35 lej, holland forint 100—150 lej, 
zloty 32—33 lej, dinár 3.50—3.70 lej, drachma 
1.60—1.70 lej, lira 1.70—1.80 lej, Napoleon- 
arany 1165—1175 lej, a'-anyfont 1455—1465 
lej.

A bevásárlási könyvecskék bélyegkötele­
zettsége. A cluji Kereskedő Tanács közli az 
érdekelt kereskedőkkel: A pénzügyminiszter 
405.917—1937 február 29-i keletű leiratával 
közli az egyesülettel a központi bélyegügyi 
bizottság f. é. február 16-i ülésében hozott 
következő döntését: „A kereskedők által ve­
vőik részére kibocsátott bevásárlási könyvek­
be a vásárlásokra történt befizetéseknek be­
jegyzése a bélyegtörvény 4. art. 20. §-ban irt 
bélyegkötelezettség alá esik". Tehát ezen be­
jegyzések a vásárlási könyvekben nyugta 

gyanánt bélyegezendők. Közelebbi felvilágo­
sítások a Sfatul irodájában kaphatók.

AeleSáéseií
Központi munkásbiztositó pénztár, Bucu­

resti: Március 24-én gyógyszerek, labora­
tóriumi vegyi anyagok és kötszerek beszer­
zése. Előirányzat cea 69 millió lej. Szállí­
tási határidő 60 nap.

Eforia Spitalelor Civile, Bucuresti: Már­
cius 20-án nagyobb mennyiségű kötszer 
(géz és vatta) beszerzése.

Csendőrvezérfelügyelőség, Bucuresti: Már­
cius 11-én 50 m. vörös paszpól posztó, 200 
m. kék paszpól posztó, 15.000 m. bélésvá­
szon, 2 millió m. 30-as, 400.000 m. 10-es

káki cérna, 25.000 m. 30-as színes cérna, 
26.000 m. káki zsinór, 30.000 drb. kis sárga 
gomb, 100 ezer nadrággomb, 5000 pár nad­
rágkapocs, 10 ezer nadrágcsatt és 2000 kg. 
faszén beszerzése.

Bucuresti egyetem rektorátusa: Március 
12-én 50 vaságy, 50 szekrény, 500 ágylepe­
dővászon, 830 m. zsákvászon, 2000 kg. ten­
geri fü és 100 gyapjutakaró beszerzése.

CFB vezérigazgatósága, Bucuresti: Már­
cius 24-én különféle zsineg és kötél beszer­
zése : J v sí
.. Hadügyminisztérium egészségügyi vezér­
felügyelősége: Március 6-án vászonfélék és

Az Uj Kelet párizsi társas-
kirándulása

Az Uj Kelet nagy érdeklődéssel várt párizs-i társaskirándulásának előkészületei 
serényen folynak. A résztvevők április 27-én indulnak át az országból és a világki­
állítás megnyitására érkeznek Párizsba. A részletes utiprog'ramot lapunk holnapi 
számában közöljük. A kirándulásra beiratkozni március 25-ig lehet és ez időpontig 
be kell nyújtani az útleveleket is.

Roosevelt elnök purimi üzenete
Lloyd George a „legnagyobb zsidó államférfidről

sorsjegyemet a

DACIA
SORSJEGY NAGYÁRU DANaL 
VÁSÁROLTAM, MERT OTT VAN 

A SZERENCSE FORRÁS A

Egész Romániában DACIA 

I hoz szerencsét és fizeti a

MILLIÓ KÁT
egyiket a másik után

IA 13. sorsjáték (tavaszi sorsjá- ff 
ték) I osztályának a hu- ff 
zása március 15 - én |

Vásárol jóm azonnal sorsjegyet a Daáa-ml

Mein fiók: Écónomla P. ünlrll 23.

I Washington, március 3. Franklin D. 
j Roosevelt, az Egyesült Államok elnöke,
I aki minden zsidó ujesztendő alkalmával 

üzenetet szokott küldeni az amerikai zsi- 
\ dóságnak, ebben az évben is purim alkal- 
[ imával is üdvözletét küldött az amerikai 

zsdókinak. A rádió utján közvetített üze­
net igy hangzik:

„Az emlékezés a zsidó nép csodálatos 
megmenekülésére a megsemmisítés vészé 

delmétől, amellyel oly sók évszázaddal 
ezelőtt egy Hámán fenyegette, —- erő­
sítse a 1mai zsidók jövőbe vetett hitét. A 
ragyogó örökség tudata, mely osztály­
részükül jutott, emelje belső öntudatu­
kat.“
Az amerikai sajtó Roosevelt üzenetében 

I megkülönböztetett gesztust lát a jelenkori 
I zsidóságra szakadó csapásokkal és táma- 
I dásokkal szemben.

Newyork, március 3. A „Liberty“ cimü 
előkelő newyorki folyóirat feltünéstkeltő 
ciket közöl Lloyd George tollából „Miért 
üldözik a zsidókat?“ címmel. Lloyd George 
fejtegetéseiben többek között megállapít­
ja, hogy a zsidóság a legjellegzetesebb faj, 
amely valaha is a földön élt. Azok az ül­
döztetések, amelyeknek az utóbbi időkben 
vannak kitéve a zsidók, végső fokon a zsi­
dók azon akaratára vezethetők vissza, 
hogy fenntartsák fajiságukat. A zsidó ér­
tékes polgára minden országnak, amely 

; védelmet és a többi polgárokkal egyenlő 
lehetőségeket nyújt számára.

I Loyd George a modem zsidó népi politi­
káról szólva valóságos dicshimnuszt zeng

dr. Weizrnann Chaimról, a Jewish Agency 
j és a cionista világszervezet elnökéről, aki 
i szerinte „a legnagyobb államférfin, akit 
I Juda az utóbbi időben a világnak adott“. 
I Végül a palesztinai Zsidó Nemzeti Otthon 
i eszméje mellett tesz hitet a volt angol mi- 
i niszterelnök.

— AM friss és munkaképes akar lenni 
és el akarja kerülni, hogy kemény legyen a 
széke, emésztése meg legyen zavarva, foly­
ton fájjon a feje és a bőre tele legyen min­
denféle pattanásokkal, az igyék hetenként 
egyszer-kétszer reggelizés előtt egy pohár 
természetes „Ferenc József" keserű vizet. Az 
orvosok ajánlják.

BERKOVITSNÉ
(Oradeáról)

orth. kóser étterme
BUCURESTI,

Str. Lipscani 7. Galeries Lafayette mögött.

I

Telefon: 4-62-91.
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Az angol sajtó szerint a jobboldalnak kedveznek a kormány intézkedései

A „numerus valahicus" bevezetését 
követeli a liberális H. csoport

Az egyetemek megrendtzabályozÉiának érdeket indokolása 
a kormánypárti hivatalosban. Angol lapvélemények szerint 
a kormány Intézkedései jobboldali orientáció kezdetét 
jelentik Romániában

ßucuresti, március 3. (Az Uj Kelet tud.) 
s; két nap telt el azóta, hogy a kormány 
megkezdte erélyes tisztitó munkáját a jobb- 

I oldali szélsőség ellen. Kezdetben a liberális 
t)án hagyományos ideológiai vonalára hivat­
koztak °'azok, akik haladéktalan és gyors 
beavatkozást követeltek az egyre inkább el- 
barapozódó szélsőséges anarchia elfojtására. 
4 szélsőjobboldal és főleg az egyetemi diák- 
Up. ellen foganatosított intézkedések takti­
kába azonos maradt ugyan, de egy-két nap 
alatt megváltozott az erélyés fellépéshez fü- 
-f j. indokolások tónusa. IMint az alábbiakban 
is bebizonyul, a kormány igen régi és el- 

I használt módszerekhez folyamodik, amikor a 
szélsőséges cselekedetek elfojtása után a 
jobboldali program kisajátítása révén pró­
bálja elcsititani a kedélyeket. Egyáltalán 
nem valószínű ugyanis, hogy a kormányzat­
nak az eddiginél is fokozottabb jobbratolásá- 
v-al ki lehet elégíteni azokat a jobboldali ala­
kulatokat, amelyeket nem a liberális kor­
mány nacionalizmusa, hanem a maguk kor­
mányraj utasa érdekel mindenekelőtt is. Ilyen 
körülmények között a liberálisoknak az a 
kísérlete, hogy jobboldali eszközökkel kísé­
relje meg leszerelni a jobboldali agitációt, 
legfeljebb csak a párt hagyományos irány- 

! vonalától való súlyos kilengést jelent és egy- 
; ben végzetes csapást a romániai demokrácia 

jövőjére.
A liberális párt választmányi ülése

A liberális pártvezetöség tegnapi ülésén 
i nyilvánvaló módon alakult ki az a felfogás, 

hogy a kormány jobboldali reformokkal igye­
kezzék lecsillapítani a kedélyeket. A választ- 

- mány Dinu Bratianu elnökletével megvitatta 
a legutóbbi eseményeket. 'A pártelnök ki­
emelte a párt eddigi tevékenységét és arra 
kérte a megjelenteket, fejtsenek ki fokozot- 

* tabb munkát a kormány támogatásában. 
I Tatarescu miniszterelnök ismertette a rend- 

’ fenntartásra vonatkozó intézkedéseket, majd 
I közleményt szövegeztek meg, mely a követ­

kezőképpen hangzik:
„A választmány a teljes szolidaritás je­

gyében elhatározta, hogy támogatja á kor- 
I arányt programjának megvalósításában, mely 

I alkalmas az államéletben felmerülő próblé-
I mák megoldására.“

A közleményhez a liberális körökből min- 
I dig jólinformált Curentul az alábbiakat fűzi:

A H-csoport és az arányosítás! 
program

• Több pártvezetőségi tag kifejezésre jut- 
I íarta azt a véleményét, hogy keresztül kell 

í vinni az arányosítás elvét az összes társa-
dalmi, gazdasági és nemzeti kérdésekben. A 

I H-csoport szerdán este ülést tart, amelyen 
I üyen értelmű emlékiratot dolgoz ki és azt a 
I párt. és kormányelnök elé terjeszti“.

Itt emlékeztetnünk kell arra, hogy mind- 
I máig a H-csoport a liberális párt demokrata 

szárnyát képviselte, melynek néhány hónap- 
I Pa- ezelőtt kifejezésre juttatott programati- 

követeléseinek kielégítésére Iamandit 
a miniszterré nevezték ki. Igen jellemző a po- 
I Sitikai hangulatra, hogy most ez a H-csoport 

I taván az arányosítás! követeléssel a kor- 
í mány- és a pártfórumok előtt fellépni.

Miért kell rend az egyetemeken 
A kormány hivatalos lapja, a Viitorul 

,.Rend az egyetemeken és a nemzeti követel­
mények“ címen kommentálja az egyetemi 
yenö helyreállítására vonatkozó intézkedése- 
*iMl' A sorok között a kormánylap elismeri 
* szélsőséges követelések helyességét, csu­
pán az eszközök megválog'atását ajánlja:

• A kormány és a felső egyetemi hatóságok 
án.ai a felsöiskolákon helyreállítandó rend 
eretekében foganatosított intézkedéseket nem- 
;‘sdK a fegyelem, de az a szükséglet is jel- 
•^mzi, hogy megvalósuljon az egyetemen a 
komoly tanulás lehetősége és ennek az alap­
jai, elégíthessenek ki a legmagasabb nemzeti
követelmények.

igazság, a nagy igazság, amelyre fel 
ice * -Nyelnie különösen az ifjú nemzedék­
iek^ az, hogy a nemzeti elsőbbség győzel- 
mehoz és ahhoz, hogy igazán gazdái legyünk 
fánknak, alapos kulturális és hivatásbeli 

-e készültségre van szükség. Enélkül a na- 
iionalizmus a retorikai szólamok síkján és 
3 ^erTnéketIen erőszak világában marad.

A kultúra az egyetlen fegyver, amely- 
yel le lehet győzni azokat, akik nem 

tartoznak hozzánk etnikailag, 
a kultúra utján népünk fejlődésének ne- 

következmőnyeit meg lehet valósítani.“ 
cikk ezután azokra a román politiku-

j sokra hivatkozik, akik a háboruelőtti Ro­
mánia életében vezető szerepet játszottak. 
Ezek külföldi egyetemeken, vagy autodidak­
tái us utón valóban kultúrájukkal kerültek 
a nemzet élére.

„íme, ezért kellettek a rendfenntartó in­
tézkedések, melyek visszaadják egyete­
meinknek az elmélyült tanulmányhoz szük­
séges nyugodt atmoszférát és amelyek esz­
közül szolgálnak majd az ifjúságnak arra, 
hogy megvalósítsa csodálatos és szép cél­
kitűzéseit.“

Nyilatkozik a H. csoport tagja

A Curentul közlése szerint a keddi párt- 
vezetőségi ülésen a többségi képviselők egy 
nagy csoportja mozgalmat kezdeményezett, 
melynek céljait emlékiratban fogják a kor­
mány és a párt elnökének felterjeszteni. Az 
emlékiratban a többségi képviselők azt kí­
vánják, hogy a kormány intranzig;ens na­

cionalista programot tegyen magáévá, ame-
Ilyet azonnal ültessen át a gyakorlatba. A 

H. csoport egyik vezetője a kérdésben a 
I következő nyilatkozatot tette:

Hülesnél, Influenzánál 
Láznál

CSILLAPÍT AZONNAL
FIGYELJEM ATASlfTTAr

HAPH4T0 MWQE*un

— AH. csoport teljes támogatását nyujt- 
I ja a kormánynak, melynek meg kell való- 
; sitania a mai időkben szükséges nemzeti 
I követelményeket. Tanulmányozni kell azo- 
í kát a szükségleteket, amelyekre a román-

S Ságnak jogai vannak és a kormány köteles­
sége, hogy hagyományos politikájának vo- 

I n alán ezeknek a lényegbe vágó követelmé­
nyeknek is eleget tegyen. Ionéi Bratianu 

i kormányzati müvének ékesen szóló példája 
. kívánja meg a megvalósításnak ezt a mód- 
1 szerét és a radikális megoldásokra a kellő 
l bátorságot.
> A demokatikus rendszer maradéknél- 
j küli megőrzésének követelése mellett a 
S H. csoport elkerülhetetlenül szükséges­

nek tartja az intranzigens nacionalista 
szellem táplálását,

mely mai állami berendezkedésünk liberális 
struktúráját belső tartalommal fütse át. A 
liberális párt, mely mindig az idő szellemé­
ben haladt, napirendre kell, hogy tűzze a 
nemzeti kérdést és haladéktalanul meg keli 
annak problémáit oldania.“

A továbbiakban újra múltjára hivatkozik 
a nyilatkozat. Ehhez fűzi a Curentul a fent- 
emlitett véleményét, mely szerint a H. cso­
port a „numerus proporcionális“ megvalósí­
tását fogja követelni a gazdasági és szellemi 
élet egész vonalán.

Mindezekhez hozzá kell tennünk az angol 
lapoknak azt a véleményét, hogy a kor­
mány rendcsinálás! intézkedései még kang- 
sulyozottabb jobboldali irányzat kezdetét je­
lentik Romániában.

Hég miauiig folyik a harc Oviedo
birtokáért

Á kormány csapa tok iegnap tovább nyomultok Övied© belseje felé. 
A felkelők elpusztítottak egy gázgyárat

Gijonából jeltntik, hogy Buenavista és 
San Lazaro körzeíeiebn a felkelők ellen- 
támadásba mentek át, amit azonban a kor­
mányerők, melyek a Panto TOlivaros ma­
gaslatait tartják megszállva, visszaverték. 
A kortnánycsapatok tegnap elfoglalták az 
ellenséges állásokat San Olaudionál, amely 
a hasonnevű falut uralja és az Escamplero 
felé vezető utat.

A Havas jelenti Bilbaóból, hogy a kor-

Betegség esetén először 
a lázst kell leküzdeni I

kertelenül.
A felkelők repülői ma bombázták a Flit- 

I fcaérgesgázgyárat Tarragonaban és azt el- 
\ pusztították.
I Ellentétek a benemavatkozási
ii bizottságban
j Londoni jelentés szerint a benemavatko-
I zási bizottság hétfői ülésén a Spanyolor- 
I szagban harcoló idegen önkéntesek vissza- 
! hívásának kérdését tárgyalták. Olaszor­

szág, Németország és Portugália kérték, 
hogy az ügyet tárgyalják együtt a spanyol 
Mizdőfelek pénzügyi támogatásának eltil­
tásával és a valenciai kormány által kül­
földre küldött arany fel nem használható­
ságának kérdésével. A tárgyalást pénte­
ken folytatják. Újabb nehézséget okoz az, 
hogy Németország az ellenőrzési költsé­
gekből reá eső részt csak német márká­
ban akarja fizetni. Valószínűnek tartják, 
hogy a felmerült akadályok miatt az ellen­
őrzés életbeléptetése halasztást fog szen­
vedni.

London, március 3. (Rador.) A koAnány 
tagjai ma szokásos heti értekezletüket tar 
tolták, amelyen résztvett lord Plymouth 
külügyi államtitkár, a benemavatkozási 
bizottság elnöke is, aki jelentést tett a 
kortnánynak a bizottság munkálatairól.

S»>*

_ J9 foki
— ,Jdit tegyék doktor ur?“
—. Alkalmazzon egy Carmol *)-os 

bedörzsölést és megszabadul a láztól “

*) Carmol a legjobb bedörzsölőszer 
meghűlések, grippa, reumatikus fájdal­
mak és láz ellen. Ara üvegenként 22 lej. 
Kapható gyógyszertárakban és drogériák­
ban.

Bírósági ítélet megfosztotta 
Totisz Rezsőt egy 19 évvel ezelőtt 

vásárolt palotájától
1919-ben a magyar belügyminisztérium már nem hagyhatott lóvá házvásárlást. 
Kártérítést nem ítélt a törvényszék, de perköltségekre kötelezte Totisz Rezsőt

mányerők tegnap lassan továbbnyomultak 
Oviedó belseje felé. A kormányerők által 
elfoglalt fegyvergyárban tűz ütött ki.

Az „Echo de Paris“ londoni jelentése 
szerint az angol fővárosban vállalat ala­
kult nyolcvan francia mintájú nehéz bom­
bavető repülőgép megrendelésére. A gépe­
ket a valenciai kormány részére akarják 
szállítani, de a kiviteli engedélyt a vásár­
lók egyelőre Kelet-Európába kérik. A vál­
lalat vezetője, egy spanyol állampolgár, 
harmincezer fontot ajánlott fel ha a kivi­
teli engedélyt még március 5-ig megkap­
hatja.

A felkelők vezérkarának jelentése sze­
rint az északi fronton Oviedó körül a kor­
mány több rohamát visszaverték. A mad­
ridi arcvonalon a kormánytól a felkelők­
höz átszöktek azt állítják, hogy a jaramai 
és madridi körzetekben a kortnányerők 
hatalmas vereségeket szenvedtek. A sebe­
sültek száma 12 ezer, a halottaké kétezer. 
A granadai fronton az ellenség Orgina 
körzetében próbálkozott támadással, de si-

Timisoara, március 3. (Az Uj Kelet tud.) 
Évek óta húzódó tulajdonjogi perben hozott 
ítéletet szerdán a timisoarai törvényszék. 
Annak idején az egész országban nagy fel­
tűnést keltett, hogy a városi tanács tulaj­
donba vette át Totisz Rezső gyárigazgatónak 
egyik nagy értékű ingatlanát, amelyet Totisz 
1918-ban még a magyar impérium alatt a 
várostól megvásárolt. A városi tanács azzal 
az indokolással vette vissza minden kártérí­
tési igény megtagadásával az épületet, hogy 

a Totisz és a város között annak idején 
megkötött üzleti tranzakciót a magyar 
belügyminisztérium 1919 februárjában, 
tehát a román okkupáció után ismerte el. 

Totisz Rezső fellebbezett az intézkedés ellen 
és a timisoarai törvényszéket már hosszú 
idő óta foglalkoztatja a nemmindennapi ér- 
dekességü ügy.

Egy hónappal ezelőtt már tárgyalásra ke­
rült a per, melynek során a város jogi kép­
viselői azt az érvelést fejtették ki, hogy To­
tisz 1918 nyarán vette meg a házat a város­
tól,\ mely az adásvételi szerződést jóvá­
hagyás végett a magyar belügyminisztérium­
hoz terjesztette fel. A szerződés jóváhagyása 
1919 februárjában érkezett le Timisoarara. 

Miután az alabaiuliai gyűlés már 1918 
december elsején kimondotta Transzilvá- 
nia és Banatnak Romániához való csat­
lakozását, a magyar belügyminisztérium 
1919-ben hozott határozata nem lehet 

érvényes.
Ezért az adásvételi szerződést semmisnek 
kell tekinteni és a házat vissza kell szár­
maztatni a város tulajdonába.

Ezzel szemben Totisz ügyvédjei azzal ér­
veltek, hogy az adásvételi szerződés 1918-ban 
jött létre, a város és Totisz Rezső a vételt 
már perfektuálta és csak a belügyminiszté­
riumi jóváhagyás hiányzott az Igylet végle­
ges befejezésébe. Ezen felül

a román okkupációt ténylegesen csak a 
román hadsereg bevonulásától lehet szá­
mítani, ez pedig 1919 nyarán történt meg.
A fogas kérdésen egy teljes napon keresz­

tül tanácskozott a törvényszék, melynek tag­
jai között az ügy megítélésében nézeteltéré­
sek merültek fel. Ezért a tanácsot három­
tagúvá egészítették ki és ez szerdán hozott 
ítéletet.

A törvényszék elutasította Totisz Rezső 
fellebbezését és megállapította, hogy az 
1918 és 1919-ben kötött adásvételi szer­
ződés semmis. Totiszt a kártérítési 
Igénnyel is elutasította és 60.958 lej per­

költség megtérítésére kötelezte.
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Ä Melania csodálat

Sümsres;
amely minden más gumit háttérbe szorí­
tott, az uj, garantált és feltétlenül meg­
bízható, selyemvékony, nem érethető: 
PRIMEíROS BRILLIANT EXTRA PRÍ­

MÁSSÁ.
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A vasárnapi teljes forduló során 
az Universitatea az FC Rapiddal, j 

a Viktoria az Unirea Tricolorral látszik >

Vasárnap kezdődik az Északi C) Liga ]
bajnokság is I Szinte feleslegessé válik minden dicséret,

„ , , , , . . j akkor, amikor egy darab szinlapján ez a
Cluj, március 3. (Az Uj e e u . • két szó van: Békeffy István és ISítella Ador-

elöjelek nem csaltak: a Nemzeti Bajnokság ; _
küzdelme ezidón valóban zökkenők | a Méltóságos asszony szerzői kétségtele-
nyer lebonyolítást. A program szigorú - ' n^j a leghíresebb társszerzők a világon, 
tartása érdekében nunden intézkedés meg- j Legujabb vigjátékuk, a

Na a Iöljön elsején bemutatója

föjjön elsejém

amely Budapesten már túl van a
századik

előadáson, még a Méltóságos asszony sikerét 
is felülmúlta.

A mi színházunk ma este mutatja be ezt 
a hallatlanul mulatságos, ötletes vígjátékot, 
szorgalmas és gondos előkészületek után, 
forgószinpadon. Pénteken, szombaton és va­
sárnap este is a Jöjjön elsején van műsoron.

történt és vasárnaponként teljes fordulót 
játszanak. Másik üdvös elhatározása volt a j 
szövetségnek, hogy szigorúan felügyelnek a $ 
mérkőzések sportszerű lebonyolítására. |
Különösen a játék elfajulására való fel- j 
ügyeletet ajánlotta a szövetség a játékveze- .

tők figyelmébe, akiket szigorú szankciók s 
— esetleg felfüggesztés — terhe mellett kö- jj 
telezett arra, hogy a brutálisan játszó játé- j 
kosok ellen járjanak el, mig a Nemzeti Baj- j 
nokság bizottsága a maga részéről alkal- ] 
mázzon olyan szankciókat, amelyek az utóbbi i 
időkben elharapódzott kíméletlen játék- j 
stílusnak gátat vessen. Nos ezirányban is j
örvendetes javulás mutatkozik. Az első for- ; Kedden este uj jiddis színtársulat mutat- . Értéke a darabnak, hogy amerikai keret-
dulón történt durvaságokat az illetékes fő- ] kozott be Cluj zsidó közönsége előtt a kato- j ben is velejéig zsidó. /Akkor is, amikor a
rumok szigorúan szankcionálták, így a cluji ; likus gimnázium dísztermében, minthogy a ; görbe tükröt mutatja. Egy kicsiny, hármas
Universitatea—Gloria mérkőzésen történt ki. Davila Színház színpada különböző kötele- ; 'jelenetben láttuk a magunk fonákságát, ami-
állitottakat: Szaniszlót egy hónapra, Davi- j zettségek miatt nem állhatott az együttes ; kor a község tagjai zsidó iskola számára való 
dot egy hétre, Varjassyt egy hónapra füg- rendelkezésére. A termet a közönség zsufolá- j gyűjtés felől tanácskoznak. Shakespeare!

i meglátással megrajzolt jelenet volt; a pár- 
j beszédekben a zsidó közélet három típusának 
I kivetítése: aki a közéletnek él, aki a köz-

Bucurestiben Venus—Chinezul, vezeti Mj. ) A társulat, amely M. Siegler vezetése alatt

Óriási sikerrel mutatkozott 
Cfujon a Siegler-társulat

Tomboló taps kisérte Sevilla Pastor létékát

borzai-Olyan 
másán fájt 
lábam...

a

gesztették fel. ; sig megtöltötte, éppúgy a tágas ruhatári he-
íA. vasárnapi program és a játékvezetők > lyiséget is, amelyet ebből az alkalomból egye- 

névsora a kővetkező: , • sitettek a teremmel.

Petrescu,
Iliescu.

FC Rapid—Universitatea, Tica ; áll, már az első jelenetekben jólesően lepte
• meg a' közönséget. Csupa színpadra való mü-

Clujon Victoria—Unirea Tricolor, Macian • vész, a jiddis színészek legjava, közöttük ■

életből él és akit a hiúsága sodor a közügyek 
felé.

— ün wos gibst dü?
- Ich? leli gib an Éce!

Arad. < olyanok is, akiket előbbi együttesekből isme- i —- Te mit adsz? — kérdi a gyüjtöives a
Aradon AMEFA-—CIO, Costel Radulescu j rünk: a két kitűnő komikus, Lidin és Kos- : nagyhangú „klaltüertöl“. Hogy en mit adok?

Bucuresti. f sowski. Gondosan öltözködő, jellegzetesen ■ — feleli. Én adom a jótanácsot!
Timisoaran Ripensia—Gloria, Petra Vasile. ; kimaszkirozott színészek ágáltak a kicsi l Nagyon hatott ez a jelenet. A közönség
Oradean Crisana—Juventus, vezeti Stanciu ‘ színpadon, amit ügyes diszletezéssel illúziót- ; érezte, hogy nálunk éppúgy, mint a messze

Aurel Cluj. j keltőén tudtak megrendezni. A hangulat az > Amerikában, más köntösben is mennyire
Az Északi C) Liga programja / első félórában egyre emelkedett és az előadás j hasonlítanak egymásra az emberek!

> végéig megmaradt. j *
* I Sevilla Pastor játszotta a melamedot. Kis-

} A darab — Dos Melamedl — a legújabb ' termetű, végtelenül finom jelenség, meg- 
j amerikai jiddis drámairás terméke, aminek ? megnemesbült humorral. Éneke ritmus és
I pátoszt az utóbbi esztendők fájdalmas ese- , zsidó bensőség. Játéka magasan művészi.
I fényei kölcsönöztek, főleg a németországi \ Ahogy első jelenésekor fejét kidugta az

Az Északi C) Ligában a tavaszi szezon 
vasárnap kezdődik. Az első napon egy mér­
kőzés szerepel a programon: Clujon UEC— 
CAC. A tavaszi program a következő: 

Március 7: UEC—CAC.
zsidóüldözések. > autóbusz ablakából, máris megteremtődött a

hegy papu­
csot kellett 
húznom,
emikor 9 piacra 
mentem.

Az emberek nevettek rajtam
A gyukszemektól, feldörzsölésektól es iej 

repedezesektől annyira magdagadt a lábam 
é$ olyan nagyon fájt, hogy borzalmas kínok 
nélkül nem tudtam cipót huzni. Csaa ah 
annyit szenvedett, mint én, tudja elképzelni 
nogy milyen nagy boldogságot jelentett szá­
momra egy egyszerű és könnyű szer felfe­
dezése. amely, úgyszólván azonnal vécét 
vetett szenvedéseimnek. Egy barátnőm me 
J? 3 Saltrates Rodelles oxigénes gvogv 
!iUlul3 m^gikus hatását. Három percnél rövi 
debb idő alatt — mindjárt az első kísérlet 
u‘“.n ”, 3 gyulladások és dag inatok teljesen 
eltűntek: a gyukszemek annyira felpuhul, 
lak, hogy puszta kézzel eltávolithattam őket 
gyökerestül. Most elegáns cipőben járok ét 
kényelmesen sétálok egész nap.

A Saltrates Rodell, szavatosság melett kap 
ható minden gyógyszertárban és drogérfí 
bank jelentéktelen árért

medl anyját. Megkapó volt M. Siegler igaz­
gató játéka a német származású zsidó assz;- 

* niiláns szerepében. Silber asszony néger cse- 
I léolánj'a rendkívül eredeti alakítás volt. Ki­

sebb szerepeikben jól hozzáigazodtak az 
együttes játékához: Lotty Silbermann k. a., 
Kossowska asszony és I. Goldenberg.

I Az ötletes, temperamentumos zsidó moti- 
vumu zenét maga a komponista I. Son Fólia-Március 14: Barkochba—-Vestül Satumar^a

(oszro! eimaradt) CFR—Ceramma Clujon^ | Észak-Amerika egy kisebb városában, Alá- • lelki kontaktus közötte és a™publikum kő- j kov dirigálta. A közönség lelkes hangulatá- 
Marctiis 21: CS Sa onta Oradeai j barnában a zsidók már kezdik felejteni nyel- ! zött. Táncait, kupiéit, egyes kiszólásait tom- ! ban a befejező dalokat együtt énekelte s,

rv'° ; vüket és hagyományaikat, amikor az európai | tooló taps kisérte. Partnere, Erna Siegler kel- ' színészekkel. ,
; zsidóüldözések magukra eszméltetik az őre- - lemes énekhangjával és pompás megjelenésé- ;
> gebbeket. Elhatározták, hogy melamedot ho- j Vei nyerte meg a közönség tetszését. Kos- j 
i zabnak, aki a fiatalságot a régi zsidó szel- j sowsky a farmer Salamon Natan szerepében, i 

lemben fogja nevelni. Duved, a tanító, a ha- Lidin, mint házaló nyújtottak nagyon kacag- 1

Salontan, Barkochba—Tricolor Satumareu, 
Vestül—Maramures Oradean, CFR—Indus- 
tria Sármei Clujon.

Március 28: CFR—Barkochba Oradean, 
Maramures—Salon ta Sigheten, Tricolor— 
Vestül Baiamaren, CFR—Ariesul Clujon, UEC 
—Ind. Sármei Campia Turziin.

Április 4: Vestül—-Barkochba Oradean, 
Maramures—CFR Sigheten, Tricolor—Mara- , 
mures Baiamaren, CAC—CFR és UEC—Ce- ? 
ramica Clujon, Ariesul—-Ind. Sármei Turdan.

Április 18: Vestül—Salonta Salontan, Bar- i 
kochba—(Maramures Satumaren, Tricolor— i 
CFR Oradean, Ariesul—Ceramica Turdan, | 
UEC—CFR Clujon, CAC—Ind. Sármei Cam- g 
pia Turziin.

Április 25: Ceramica—Ind. Sármei Bistri- \ 
tan, CAC—Ariesul Clujon. ;

jón megismerkedik egy német leánnyal, akit 
jó „faji ösztönnel“ megszeret, mert később 
kiderül, hogy a leány anyja zsidó volt, amit 
titkoltak előtte mindaddig, amig drámai for­
dulatot nem vett a szerelmi ügy. Amely ter­
mészetesen happy end felé bonyolódik.

j tató, izes alakítást. M. Pastor (aki a darab f 
j második része előtt rendkívül szimpatikus an 1 
j ismertette társulatának művészi teljesitmé- 
; nyeit) snájdig, tempós játékával tűnt ki, ; 
l mig Sieglemé asszony nagyon kellemes és j
1 természetes humorral játszotta meg a méla- j Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb
__________________ I betűvel 4 lej. Legkisebb apióhirdetós 20 le>

Allástkeresöknek 30 százalék kedvezmény- 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csalt úgy7 továbbítunk, ha po.rtóbélyeg 

mellékelve van.

Éliás Ratz Palesztina olimpiai edzője lett. , 
Éliás Katz-ot, a párizsi olimpia akadályver- : 
senyében harmadiknak helyezett kiváló finn 
zsidó futót meghívta a palesztinai atlétikai j 
szövetség olimpiai edzőjének és a finn-zsidó ! 
futó el is vállalta a tisztséget. I

f.
Owens — klarinétos. Jesse Owens, a bér- j; 

lini olimpia hőse, aki profi lett és az utób- ? 
bi időben busás fizetésért atlétikai verse- 1 
nyékén vett részt, ezúttal sokkal jövedel- ■ 
mezöbb utat kezdett meg: mint egy néger 
dzsessz-zenekar karmestere és klárinétosa ' 
végigjárja az Egyesült Államok nagy váró- 
salt. Ezért 250.000 dollárt kap Owens, ami } 
már olyan összeg, amelyért még „egy * 
Owensnek“ is érdemes volt feladni amatőr- ' 
ségét. A túra befejezése után Owens visz- ; 
szatér az Ohio-egyetemre, hogy ott be- t 
fejezze tanulmányait.

— Herbert—Baer pár nyerte a páros mii- | 
korcsolyázás világbajnokságát. Londonból ; 
jelentik: A páros mükercsolyázás világbaj- * 
nokságát a Herbert—Baer pár nyerte, 2, | 
Pausin osztrák, 3. Cliff házaspár London, - 
4. Szekrényessy testvérpár magyar.

A OMSC közgyüiése. A cluji munkások 
sportegyesülete vasárnap tartotta rendes évi 
közgyűlését, amelyen a jelentések elhangzá­
sa után a következő vezetőséget választották 
meg: Diszelnök Chirila Victor dr, ügyvezető 
elnök Deutschek Géza dr, titkár Chendrean 
Joan, pénztáros Balogh Artur. Tekintettel 
arra, hogy a CMSC működésének 25. évéhez 
érkezett, a közgyűlés jubiláns versenyek ren- \ 
dezését határozta el. I

COLECTÜ
(200.1

vannak

faoo.ow

(100.00*

írOfMQ)

amelynek az egész országban 
eladási irodái, a

13. SORSJÁTÉK
sorsjegyeinek az eladását megkezdte 

EGÉSZ SORSJEGY 8 0 0 LEI 
NEGYED SORSJEGY 200 LEI 

Az előző sorsjátékok alkalmával a COLECTUR/i 
OFICIALA minden osztályában

MILLIÓKAT
osztott szét. Vásároljon bizalommal sorsjegyet a 
COL EC TÚRA O F I C I A L A -n ál.

Falvakban
kérjen sorsjegyet a levélhordótól. A falusi postahi­
vatalok sorsjegyárudája eddig számos

2.000.0.00, 1.000.000
leit és egyéb nagy nyereményt fizetett íki.

í Konyhabútorok a legmodernebb kivitelben, 
! a legdivatosabb színekben igen olcsón ka.p- 
i hatók a Str. Baritiu 10 alatti asztalo?- 
I műhelyben.
3 f» - —    *•"

i in D'dia Tabo jr.V’íib'D p?2ir
\ im 'p"n -un nwuv otn rnn?
i Kj?T3 ohm
; -'17 erx "'T? 5000 2000
j -DisniSD
I Comunitatea izr. orth. IC LÓD jud Somes
> ***u~*~   ------- -■ - I . I — - --s>-
• Vilma fiizőszalon, Déri szőrmeüzlet fe- 
i lett, str. Memoi anaului 3. óriási választék 
j anyagokban, kész fűzőkben melltartók, 
l gyógyfüzök stb. Olcsó árak, bécsi modellek.

í nn
j ‘reba jsa«» t-iDiT riitiysiD min
i S7D-157SSS -spTn in« '»'ín-Etmn "t
I TX b'^Dn |cu r:

Primivabin D. Sperber Brasov,
Str. Castilului 64.

v Pálinkafőzésre alkalmas seprüt és rom- 
; l°tt bort vennék, nagyobb mennyiségben is.
J Weinberger Jónás Dej, Str. Somcutului 17.

Nyelvszakos egyetemi hallgatónö közép­
es elemi iskolai ta.nulck oktatását vállalja. 
Tanít román és francia nyelvet, valamint 
kezdőknek angolt és németet. Megkeresések 
„Nyelvszakos“ jeligére a kiadóba kéretnek.

A COIECTURA OFICIALA HELYI FIÓKJA.
'-«uj, s$r. Kesina üsria 46.

Hölgyek figeimébe! Princessz fűző ' báli 
alkalomra legprecízebben a legújabb szisz- 
tém szerint a Sonderling-szalónban készül- 
Regele Ferdinand 3.
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LOBAQOLA MESE1

jatónö közép- 
fását vállalja- 
Vet, valamint 
\ legkeresések 
|a kéretnek.

3Z fűző' báli 
Bujább szisz- 
rban készül'

Wogy az én hazámban a nép milyen álta­
lános életelveket követ, mit tart jónak és mit 
tart rossznak, hogyan magyarázza meg a 
bennünket körülvevő dolgokat, arról ezer és 
ec-v népmese szól, azokhoz hasonló, amelye­
ket az előbbi fejezetekben megírtam. A kö­
vetkező néhány még világosabban beszél 
minderről.

Az árulás méltó jutalma.
A majmok és a vadász

Egy naP néhány majom elhatározta, hogy 
kirándul, hogy jó mulatságot csapjon. Az 
egyik igy szólt:

• Keressünk egy embert! — de a többség 
eleinte ellenezte, mert minden majomnak ás 
a majomtörzsnek szégyenére válik, ha dolga 
akad emberi lénnyel. De végül is a majom 
rábeszélte a többit, hogy keressenek egy em­
bert, már csak a tréfa kedvéért is. Meg­
egyeztek abban, hogy előbb jól kimulaiják 
magukat és azután ott, ahol találták, meg­
ölik.

A majmok futottak, nevettek, ugráltak, 
hengerbuckáztak hol ezen a fán, hol azokon 
az indákon, hol pedig más fákon. Nagyon, 
nagyon élénkek voltak. Hirtelen azonban 
egy fiatal majom, aki éppen egy magas fa 
ágáról akart leugrani, farkánál fogva bele­
akadt egy faág villájába és bennszorult. 
Mindnyájan tudjuk, hogy a majmok nagyon 
gyávák, rögtön visítanak, amint bajbakerül- 
nek és még meg sem kísérlik, hogy kijussa­
nak belőle; és mindig rászorulnak arra, hogy 
más segítse ki őket. így most is siránkozni 
és visítani kezdtek. Néhányan már el akai- 
iek menekülni és otthagyni testvérüket, de 
ettől mégis visszatartotta őket a félelem, 
hogy mi történik velük, ha a falkához test­
vérük nélkül térnek vissza. Nagy pácban 
voltak.

Az egyik majom azt tanácsolta:
— Vágjuk le a farkának azt a darabját, 

amely bennragadt!
— Ne! Ne! — hangzott rögtön az általá­

nos kiáltás, nem mintha társukat meg akar­
ták voina kímélni a fájdalomtól, hanem mert 
a szegény majom, ha levágják a farkát, az 
emberhez lett volna hasonlatos és ez olyan 
szégyen volna, olyan borzasztó, hogy az 
egész csorda soha többé tudni sem akarna 
róla.

Mialatt azon tanakodtak, hogy mi történ­
jék testvérükkel, ropogni hallották a füvet 
és egy pillanattal később megjelent egy em­
ber, Első gondolatuk az volt, hogy megro- 
hanják, megfogják és megölik, de a majom, 
amely farkánál volt fogva, azt mondta:

Nem, ne tegyétek ezt! Ez nem szabadit 
meg engem, de talán ha jó szívvel vagytok 
hozzája, az ember kiszabadit szorult hely­
zetemből.

Leültek hát és vártak és nézték, hogy a 
6-ka (az ember) mit csinál. Nemsokára az 
ember a közelükbe érkezett és ők megkér­
ek, hogy legyen olyan szives és szabadítsa
ki testvérüket.

A vadász — mert az az ember a madarak­
nak csapdát állított fel — azt mondta a 
majmoknak, hogy ha megmenti a testvérü­
ket, talán azzal viszonozzák a jóságát, hogy 
megölik. A majmok biztosították róla, hogy 
üyesmit ők nem követnek el, sőt megígérték 
azt is, hogy soha többé nem támadnak meg 
egy falut. Ekkor az ember kiszabadította a 
majom farkát és a majom igen hálásnak 
látszott ezért.

A vadász faluja ott volt a szomszédban és 
a vaőász nagyon éhes és fáradt volt, hát 
oazament, de előbb barátságosan elköszönt 
a kedves majmoktól.

De a majmok gazságot forraltak és kis 
«iv'clságra követték lépéseit. És mikor falu­
id ncz: érkezett, mind rárohantak és megra­
gadták. iA szegény vadász könyörgésre fogta 
a utágot, hogy kiméljék meg az életét, mert 
ndgy családja várja öt odahaza, de a maj- 
c. jk visszavonszolták az erdőibe és azt 
mondtál: neki, hogy kiszolgáltatják a főma- 
jCrnnak, aki biztosan megöli és övék lesz a 
oicsöség, hogy elfogták.

Amikor a vadász megbizonyosodott a maj­
mok szándékáról, hirtelen tervet eszelt ki, 

°gyan szabaduljon meg tőlük. Mindenki

tudja, hogy a majom milyen félénk állat, 
hogy mindentől megijed és ezért a vadász 
arra kérte őket, hogy vezessék a legköze­
lebbi csapdához, melyet felállított, mert ab­
ban egy csinos kecske esett foglyul és ö a 
zsákmányt szívesen megosztja velük. Mikor 
a csapdához értek, a vadász egy másik csap­
dába csalta őket, amelyet nem vettek észre, 
Amikor látták, hogy nem szabadulhatnak ki, 
kegyelemért rimánkodtak, de a vadász rájuk 
sem hederitett és ott hagyta őket. Később, 
mikor visszatért, csak csontjukat találta 
hieg, mert a keselyük felfalták a majmokat. 
Jó tettért jót várj.

Az aisóbbrendüekkel való helyes 
bánásmód, Az oroszlán és a zebra

Egys.er volt, hol nem volt, egy oroszlán 
cserkészett az erdőn át és egy eltévedt zeb­
rára talált. Az oroszlán sohasem szerette a 
zebrát, talán mert azt gondolta, hogy a zeb­
ra csinosabb, mint ö, igy hát megőrült, ami­
kor bajban találta a szegény párát. A zebra 
se állhatta ki soha az oroszlánt, mert gyává­
nak és hencegőnek tartotta.

Mikor az oroszlán megkérdezte a zebrától, 
hogy mi baj, a zebra azt mondta, hogy elté­
vedt, mert túlságosan messze ment, hogy 
^meglátogassa néhány barátját. Az oroszlán 
hangosan nevetett és igy szólt:

—! Hazudsz, mert tudod, hogy megfogta­
lak és amint ez illik is, félsz tőlem, mert tu­
dod, hogy én vagyok minden állatok királya. 
És most, hogy lásd, hogy fölötted álló va­
gyok, megmutatom neked, hogy milyen 
könnyű dolog egy jó nagyot harapni beléd, 
amit meg is érdemelsz, mert nem kértél tő­
lem engedelmet, hogy az én erdőmben sétálj.

Erre a zebra sirvafakadt, könyörgött, de 
az oroszlán csak nevetett és a zebra mellé 
lépve mancsával jól felpofozta. A zebra sirt, 
jajgatott, de az oroszlán ráripakodott:

— Fölösleges dolog, hogy siránkozol, mert 
úgy sem segít rajtad senki, mert ha valaki 
akarna is, majd megmutatom neki, hogy ki 

I az ur! Most pedig megöllek, hogy példát 
I szolgáltass ostoba népségednek, amely az én 
! engedelmem nélkül csatangol itt fel-alá.
\ De egy ugrással ott termett egy leopárd 
és mielőtt az oroszlán félreugorhato11 volna, 
a leopárd már hegyiben volt és csúnyán meg­
harapta. Az oroszlán ekkor a zebrához for­
dult, hogy kérje meg a leopárdot, hogy kö­
nyörüljön meg rajta és hagyja életben. A 
zebra csak ennyit mondott:

— Ha te vagy minden állatok királya, ak­
kor egyszerűen elrendeled neki, hogy bocsás­
son el és ő biztosan igy is fog tnenni. De ha 
nem te vagy a főnök, akkor vedd el a bün­
tetésedet, halj meg és szolgáltass példát 
minden fajtádbelinek, hogy ne éljen vissza 
az aisóbbrendüekkel.

A leopárd erre azt mondta:
— Helyes a szó, zebra. Hagyj minket ma­

gunkra!
És a leopárd megölte az oroszlánt.

Részvét és a rossztett büntetése. 
Az elefánt és az óriáskígyó

Egy nap óriáskígyó csavarodott egy inda 
köré. Az elefánt épp arra járt és már hatal­
mas ormányával le akarta tömi az indát. 
Azt tudjátok, hogy a kígyó tehetetlen, ha 
egy inda köré csavarodott, mert igy akárki 
is könnyen eltörheti a hátgerincét. így hát 
teljesen az elefánt kegyelmétől függött a 
kígyó élete.

A kigyó könyörgésre fogta a dolgot, ke­
gyelemért csengett és megígérte az elefánt­
nak, hogy amikor csak akarja, megvédi és 
rendelkezésre áll. A kigyó még hozzátette, 
hogy az elefánt gondoljon arra, hogy a kí­
gyónak kicsinyei vannak, akiknek gondját 
kell viselnie és igy szégyen volna az elefánt­
ra és egész törzsére, ha a drága kicsiket 
megrabolná apjuktól.

Az elefánt azt mondta a kígyónak, hogy 
sohasem érdemelt részvétet senkiitől és meg­
kérdezte tőle, hogy gondolt-e azoknak a drá­
ga kicsinyeire, akikre valaha is rácsavaro­
dott. „Mégcsak arra sem adtál időt senki­
nek, hogy kegyelemért könyörögjön, úgy 
mint én most neked adok; mert mégis kiván-

, esi vagyok, hogy mivel érdemelnél ki részvé- i 
I tét?“ 1
í Az elefánt még hozzátette: „De mégis, j 
? hogy lásd, kivel van dolgod, megkegyelme- ; 
! zek neked, ha gyorsabban lecsavarodol és j 
j hullsz le a földre, mint amilyen gyorsan én 
I felemelem az ormányomat, hogy téged le- 
! szedjelek és összetörjelek.“
!És mialatt az elefánt csak ki is mondta 

ezeket a szavakat, a kigyó hirtelen lezuhant 
I a földre és szorosan rácsavarodva az elefánt

aludt a lakoma után és amikor a célhoz ért, 
ott megállt és várt és azt hitte, hogy meg­
nyerte a versenyt, aminek a tetejébe még 
egy jó, ifjú kigyó izes csemegefalatja is ki­
jut neki.

De legnagyobb meglepetésére a fák közűi 
elrejtve egyszerre csak lepottyant előtte a, 
kis kigyó és annyira megijesztette a leopár­
dot, hogy megfordult, elrohant és soha többé 
nem tért vissza, ahogy azt megígérte.

Amikor az öreg kigyó meghallotta, hogy 
hii történt, igy szólott:

— A jó öreg leopárd azt mondta, hogy 
nem gyáva és hogy jó cimbora. De én nem 
ilyennek látom. Közönséges hazug. ami 
egyet jelent a gyávával, mert fél beismerni 
az igazságot!

Ostoba, aki többre vállalkozik. 
Hogy csapta be a gazella 

a leopárdot
j Egy nap, mikor a leopárd éppen az itató- 
í nál volt, odajött a gazella is, hogy szomját 
l oltsa. Mindenki tudja, hogy a leopárd nem 
I szeret senkivel együtt inni és lehetőleg elke- 
> rüli más vadállatok társaságát. Annyira fel­

bosszantotta a vakmerő gazella szemtelensé­
ge, amellyel oda mert állani a bátor leopárd1 lábára, nagyot nevetett és igy beszélt: „Nos .. , T . , . „ . ,V, -. ’ , , ” , i ele ,hogy Leopárd ur be se fejezte ivásátI hát> Elefánt ur, kényre-kedvre az enyém «-„„UL A.............

I vagy és mert te mondtad, hogy nem ismerek 
I részvétet, meg kell halnod!“
I És a kigyó nekilátott, hogy az elefánt 
$ gyomrába marjon, de az elefánt nagy nyu-

I

godtan kiszabadította egyik lábát és minder, 
i erejével és súlyával a kigyó hátára lépett. 
; A kigyó jajveszékelt, lecsavarodott az ele- 
; fant másik lábáról és újra rimánkodni kez-
, dett, de az elefánt egyszerűen rálépett a 

kigyó fejére és kiszorította belőle az éledet, i megBivás 
■ És csak ennyit mondott: „Aki nem ismer , mondta, hogy másnap, ivás után várják ven-

í Szegény gazella nagyon szomjas volt és 
l eszeágában sem volt, hogy milyen veszede- 
I lemnek tette ki magát, amig csak a leopárd1 

nem szólott hozzá. Amikor meghallotta a 
leopárd hangját, megfordult, hogy elszalad­
jon, de a le . árd utána kiáltott, hogy álljon 
meg és azt mondta, hogy ne féljen, nem esik 
bántódása. Elmesélte, hogy felesége tiszLele­
tére nagy lakomát csap, mert felesége csupa 

í himbébivel örvendeztette meg. Azt is mond- 
\ ta, hogy a felesége nagyon szeretné, ha a 
• gazella megtisztelné lakomájukat.
1 Persze mindez hazugság volt, mert a leo­

párd csak magához akarta csalni a gazellát, 
meg akarta hívni beteg feleségéhez, otCnon 
aztán hirtelen rárohanni és felfalni. A leo­
párd ugyanis nagyon szerette a gazellahust, 
jobban, mint a majompecsenyét, bárha a 

I majomhus is nagyon édes és vannak, akik 
azt tartják, hogy a legjobb minden húsok 
között.

A gazella azt mondta, hogy szomorúság­
gal hallotta az újságot, hogy Madame Leo­
párd meg mindig gyengélkedik, bár viszont 
vigasztalóan hatott rá az, hogy Madame 
Leopárd nagyszerű fiucsemetéknek adott 
életet. lAzt is mondta, hogy boldogan eljön a 
lakomára és megkérdezte, hogy mikorra 
várják ?

A leopárd már torkában érezte a gyönyör­
teli falatot és majd meghalt örömében a 

elfogadásának hallatára. Azt

részvétet, annak nem jár ki részvét!“

Szólj igazat. Versenyfutás egy 
kigyó és egy leopárd között

U-~ - A *?/" '
Egy nedves napon közvetlenül az esős év- 

: szak után egy leopárd véletlenül befutott a 
I szarvasviperák fészkébe. A kígyók nevettek, 
; kiáltoztak örömükben, mikor látták, hogy a 

bátor leopárd ilyen ügyetlen zavarba jutott. 
Az egyik kigyó igy szólt:
— Mondd csak, Büszke Leopárd ur, hogy 

érzed magad ebben a furcsa társaságban? 
A leopárd, amely sohasem gyáva, bárha 

i itt minden ellene volt is, igy felelt: 
i — Bizonyára úgy érzem magam, ahogy ez 

számomra rendeltetett. Tudhatjátok, hogy 
nem szívlelem mindenkinek a társaságát. De 
nem foghatjátok rám, hogy olyan kellemet- 

• len társaság volnék, mint az oroszlán, vagy 
; akár a majom. Mindig jó cimbora voltam, 
j És nagy vita támadt a kígyók között, 

hogy mi történjék a leopárddal, engedjék-e 
I útjára, vagy öljék meg? Egy öreg kigyó a 
j leopárd védelmében szólalt fel és ezt 
I mondta:
f — Legalább adjunk módot a derék fiekő- 
I nak, hogy elnyerhesse az életét, hiszen vé­

letlenül került bajba, nem maga kereste a 
í veszedelmet.
; Megegyeztek abban, hogy egy fiatal kigyó 
I Versenyt fog futni a leopárddal. Ha a leo­

párd vészit, visszajön és megadja magát, de 
' ha a leopárd nyer, nemcsak hogy szabadsá­

gát nyeri vissza, hanem fel is falhatja a ki- 
t gyét, amely elvesztette a versenyt.
I Megkezdődött a futás és száz az egyhez

■ 'dégül a gazellát. Azután ugrándozva indult 
hazafelé, szinte megfeledkezett arról, hogy 
most is megehette volna a gazellát és azt 
mondta magában:

— Jobban esik majd, ha egy kicsit vára­
koznom kell a csemegére.

A gazella egész idő alatt tudta, hogy a 
leopárd be akarta csapni őt és most azon 
törte az eszét, hogy valami jó tervet eszel­
jen ki, amellyel ő csapja be az ostoba leopár-i 
dot, aki mohóságában a jó falatra már előre 
nyaldossa a talpát. Azt gondolta, hogyha el­
néz leopárdékhoz, mielőtt Leopárd hazajön, 
megtudja, hogy van-e szó lakomáról, hogy a 
leopard igazat mondott-e? De aztán mégis 
ügy döntött, hogy csak másnap megy el, de 
majomnak öltözik. Szert tett egy majombőr­
re és azt magára öltve leopárdékhoz indult,

A leopárd odahaza volt és jő ételekkel vár­
ta a gazellát, mert — mint mondta — ked­
vében kell járni annak, aki halála előtt áll. 
Amikor felpillantott és meglátta a majmot, 
nagyon dühös lett, mert nem majmot várt,

[ hímem kedvenc ételét: a gazellát. A majom­
nak vélt gazellából enni sem akart, hanem 
egyszerűen megkérdezte tőle:
,—I Mit keresel itt?

A majomnak vélt gazella igy felelt:
— Éppen most találkoztam, a gazellával, 

aki elujságolta nekem -bánatodat és örömö­
det és én eljöttem, hogy veled sajnálkozzam 
és örüljek.

I A leopárd mindenféle jó falatot rakott a 
majom elé és a majom jól teleette magát. 
Mielőtt még befejezhete volna lakomáját, a 
leopárd elsurrant, hogy felkeresse a gazellát 

i és megegye, azután visszajöjjön és ugyan­
csak felfalja a majmot is.] fogadták a kigyó győzelmét. Olyan biztos 

volt a leopárd diadala. De a leopárd, mikor j De a leopárd sehol sem találta a gazellát 
I látta, hogy annyira előnyben van a fiatal és amikor visszajött, sehol sem találta a

kigyó fölött, könnyelmű lett és a legnehe­
zebb utat választotta. Útközben aztán vé­
letlenül egy zebra került eléje. Nagyon éhes

majmot. Minden drága étele is elfogyott! 
Roppant dühös lett.

, Amikor másnap megint az itatóhoz ment,
volt, mert sokáig időzött étlen-szomjan a • ott találta a gazellát és megkérdezte tőle*

’kígyók körében és ezért elhatározta, hogy 
megeszi a zebrát. A zebra eliramodott, ő a

hogy miért nem jött el hozzá? A gazella 
mindent elmondott neki és azzal fejezte be,

szegény állat után vetette magát és jó nagy hogy nagyszerűen lakmározott nála, azután
utat kellett megtennie, hogy utolérje.

Ezalatt a fiatal kigyó gyorsan kúszott 
árkon-bokron át, hogy annak módja és rend­
je szerint megnyerje a versenyt. A leopárd

■ faképnél hagyta. Mondókáját igy fejezte be: 
—• Leopárd ur, ha máskor be akarsz csap­

ni valakit, ügyelj előbb arra, hogy ne csapd 
be önmagadat!

hosszan és kiadósán lakmározott, jót is , Vége.
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Ki fizeti meg az újság árát, 
az olvasó, z;agy a hirdető?
Az „Economist" szenzációs riportja az angol sajtó ár- és propaganda-

politikájáról

Napjaink állandó témája a sajtó. A közön­
ség úgyszólván tájékozatlan különösen a 
sajtógazdasági kérdésekben. Az alábbiakban 
:beszámolunk Anglia ujságiparának helyzetéi 
ről. Ha meggondoljuk, hogy az angol sajtó­
nak a világ leghatalmasabb nyelvterülete 
áll rendelkezésére, mig például Romániában 
tizennyolc millió főre tehető az ujságipar 
piaca, érdekes összehasonlításokra nyílik al­
kalom és fogalmat alkothatunk arról, hogy 
a mi aránylag is kispéldányszámú lapjaink 
költségvetésében milyen szerepet játszanak 
az egyes bevételi tételek.

Az „Economist“ érdekes cikksorozatot 
közöl az ujságüzemekről. Különösen azokról 
a változásokról, amelyek az angol sajtóban 
történtek a háború óta. A lap sok uj érde­
kességet közöl a hatalmas angol sajtó belső 
viszonyairól, átalakulásairól és ezek az ada­
tok méltán számot tarthatnak az érdeklő­
désre.

A sajtó négyféle szolgálata 
Az angol sajtó a háború óta alapos válto­

zásokon ment keresztül külső formában és 
az átalakulás alól még a legkonzervatívabb 
napüap, a Times sem vonhatta ki magát. A 
változások lassan történtek, úgyhogy alig 
vette észre azokat a legfigyelmesebb olvasó 
is. A külső változások természetesen a nagy­
arányú belső változások kifejezései. Az 
„Economist“ véleménye' szerint a mai sajtó 
négyféle szolgálatot tesz a közvéleménynek:

1. Közü az újdonságokat,
2. véleményt mond az eseményekről,
3. kommentálja az eseményeket, magyará­

zatot és felvilágosítást ad,
4. gondoskodik olyan közleményekről, 

amelyek az olvasóközönség szórakoztatására 
szolgálnak.

A háború utáni újítások
A háború előtt csak az első két pont, az 

újdonságok közlése és véleménymondás volt 
előtérben az újságszerkesztésben. 1A háború 
utáni első évtizedben kezdett elhatalmasodni 
az angol sajtóban — ugyanúgy, mint a kon­
tinentális sajtóban is — a szórakoztató ol­
vasmány. Ez az irányzat főleg a népszerű 
lapok szerkesztőségeiből indult ki.

Jelenleg főleg a felvilágosítás és magya­
rázatadás terjeszkedik egyre a napilapok 

hasábjain.
A milliós példányszámban megjelenő angol 
lapok szerkesztőségeiben a szakértők egész 
testületé ül, hogy minden egyes eseményről 
nyomban szakszerűen és részletesen tájékoz­
tathassák az olvasót. Ez természetesen csak 
az oldalszám emelésével vált lehetségessé. 
Az „Economist“ megállapítása szerint a 
nagy angol lapok az elmúlt évtizedben né­
hány oldallal növelték terjedelmüket.

Hogyan akvirálnak az angol lapok 
A háború után Angliában is kezdetét vette 

az egyesítési folyamat, de 1930 óta, amikor 
utoljára a Daily News és a Daily Chronicle 
egyesült, nem történt több koncentráció az 
angol sajtóban. Legföljebb más formában, 
olymódon, hogy a nagy londoni népszerű 
napilapok példányszáma igen nagy mérték­
ben emelkedett, viszont a vidéki lapok pél­
dányszáma csökkent. iA tiz nagy nemzeti 
reggeli lap hét és fél százalékkal növelte 
meg olvasói táborát, ezzel szemben harminc 
nagy vidéki lap öt és fél százalékai kisebb 
példányszámban jelenik meg. Az előfizetők 
megszerzésében a legnagyobb szerepet

a személyes akvirálás
játssza Angliában. Ez a módja az előfizetők 
gyűjtésének azonban rendkívül költséges és 
igy a nagy népszerű lapok között megálla­
podás jött létre, hogy a propaganda eme 
módját valamennyien abbahagyják. A Daily 
Herald azonban áttörte ezt a megállapodást 
és azóta valamennyi nagy lap visszatért a 
személyes akvirálás módszeréhez. Az esti la­
pok szintén sokat veszítettek olvasóik szá­
mából, amit az „Economist“ azzal magyaráz, 
hogy e lapok nem űzik a ,,canvassing“-ot, 
vagyis a személyes toborzást.

A vasárnapi lapok 
Vannak egyéb eszközök is, amelyek nagy­

ban hozzájárulnak az egyes lapok példány­
számának emelkedéséhez. így például 

a j,DaiIy Telegraph“ példányszáma öt­
szörösére emelkedett azáltal, hogy a lap 
áralj két pennyről egy pennyre szállí­

totta le.
A vasárnapi lapok — ez az angol különle­
gesség — példányszáma szintén visszament, 
noha még mindig igen jelentős e lapok olva­
sótábora, amit az is bizonyít, hogy

a három legelterjedtebb vasárnapi lap 
összesen hétmillió példányban jelenik 

meg.
A hatalmas elterjedésnek természetesen

megfelelnek

a hatalmas propagandaköltségek is.
A Daily Herald kiadói például kétmillió fon­
tot költöttek el a lapra, amíg a vállakózás 
pénzügyi egyensúlyba került.

A függőleges terjeszkedés 
Az „Economist“ kiemeli, hogy a trösztök 

hosszú ideig az úgynevezett függőleges 
irányban terjeszkedtek, vagyis az volt a tö­
rekvésük, hogy

a papiroshoz szükséges fa kitermelésé­
től a rotációs gépig és betüfestékig mm- 

dent maguk állítanak elő.
Most már a legeltrösztösödöttebb lapvállal­
kozás, a Rothermere-féle tröszt is megsza­
badult az ilyen kapcsolataitól és már 

csak az újfundlandi erdőségeket tartotta 
meg papírgyártási tartaléknak.

A második nagy tröszt, a Berry-csoport. is 
megvált eddigi társfinanszírozójától, Edward 
Lloydtól. A szétváló irányzat ellenére is még 
mindig hatalmas üzem van az egyes kon­
szernek kezében: igy például Berry három 
reggeli lap, hat vasárnapi lap, tizenhárom 
vidéki lap és százhatvan egyéb időközi nyom- 

) tatvány felett rendelkezik. Rothermere ezzel 
I szemben két reggeli lapot és nagyszámú vi- 
* déki estilapot ad ki. Beaverbrook birtokában 
I van a „Daily Expres“, a „Sunday Expres“
I és az „Evening Standard“.

A laptrösztök pénzügyi politikája 
Az „Economist“ részletesen foglalkozik az 

ujságipar pénzügyi oldalával is. Megállapítja 
a paradoxont, hogy az ujságvállalkozás ha- 

", talmas pénzbeli beruházásokat eszközöl ugy- 
j szólván alig megfogható valóságos ellenér- 
I ték nélkül. Különösen oly lapoknál szembe- 

tűnő ez, amelyeknek saját nyomdájuk nincs, 
í hanem idegen nyomdában készítik őket,
I mint a Morning Postot, vagy az Observert.
I Hasonló itt a helyzet a gyógyszeripar hely­

zetéhez, ahol a beruházási költség kilencven 
százaléka a reklámra jut. Kiszámítja az 
„Economist“, hogy

a lappéldány előállítási költsége, amelyet 
az olvasó 1 pennyért vásárol, 1.70 pennyt 
tesz ki, tehát a hiányzó 70 pennyt és a 
nyereséget a vállalatnak a hirdetésekből! 

kell behoznia.
Alig tudja néhány újságolvasó, hogy újság- 
vásárláskor csak egy részét fizeti meg az 
előállítási költségnek és igy az újság egy 
részét úgyszólván

ajándékba kapja a hirdetőtől. 
Érdekesek a számadatok, amelyek a techni­
kai és a szerkesztőségi személyzet fizetéseire 
vonatkoznak. Különösen a nyomdászok kap­
nak itteni fogalmak szerint is igen magas 
munkabéreket, az angol szedők a világ leg- 
jobban fizetett munkásai közé tartoznak. A 
legjobban fizetett szedő 8 fontot, a tördelő 
8—12 fontot kap hetenként. Az újságírók fi­
zetése is hasonlóan magas. A kollektiv szer­
ződés szerint

a riporter vagy szerkesztő minimális 
fizetése három évi gyakorlat után 10 

font hetenként, ami közel tízezer lej.
A lap előállítási költségei azonban távol­

ról sem közelitik meg a propagandaköltsége­
ket. A lapvállalkozás csak akkor mutat fel 
nagy nyereséget, amikor 

a példányszám merészen tulemelkedik a 
kalkulált átlagon. Ez az oka annak, 
hogy olyan óriási versenyfutás van a 
példányszámért és ez a versengés már 

szinte groteszk formákat ölt.
Évekkel ezelőtt a legdivatosabb volt az elő­
fizetők biztosítása és ez a propaganda 
1933-ban érte el tetőpontját. Az egyik lap­
vállalat majdnem ingyen szállította olvasói­
nak Dickens valamennyi müvét. Más lapok 
jutalmat — töltőtollat vagy egyebet — ígér­
nek az uj előfizetőknek, ha legalább két hó­
napra előfizet.

A legnagyobb jövedelmet azonban a 
nagy példányszámú lapoknál a hirdetés 

jelenti.
Kiszámították, hogy

az egypennys újságnak, amelynek két­
millió előfizetője van, ötmillióra kellene 
felemelnie az előfizetők számát, hogy 
megélhessen, amennyiben hirtelen elha­
tározná, hogy nem vesz föl többé hirde­

téseket.
Az egységesítési folyamat sok veszélyt 

rejt magában, de az „Economist“ véleménye 
szerint a hatóságnak mégsem szabad be­
avatkoznia. Maga a közönség és lapvállala­
tok közötti verseny elegendő ellenőrzést je­
lent. Mindenesetre kívánatos volna, hogy az 
úgynevezett néplapok száma ne csökkenjen, 
mmt ahogy ez ma történik Angliáiban. -Az 
„Economist“ azzal a megállapítással fejezi 
be ismertetését, hogy szabad országban, ahol 
művelt polgárság él, az újság mindig csak 
szolgája, nem pedig mestere lehet a közvé­
leménynek.

X
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A Gringoire különleges francia 
antiszemitizmusa

Henry Béraud és Joseph Kessel érdekes levélváltása

Párizs, március 3. Annak idején részlete- 
. ismertettük a Gringoirenak, a franci a 
; jobboldal népszerű hetilapjának vezércikkét,
5 amelyben Henri Beraud rohant ki Blum kor­

mánya ellen. Henri Beraud számokkal mu­
tatta ki, hogy Blum miniszterelnöksége óta 
a francia minisztériumokban nagyon sok 
zsidót helyeztek el állásokban. Az éleshangu 
és a francia közvéleményben szokatlan han­
gú cikk világszerte nagy feltűnést keltett. A 
francia-zsidó vezetöszemélyiségek közül Jo­
seph Kessel, az „Equipage“ szerzője intézett 
levelet a Gringoirehoz. Kesselt Henri Beraud 
megemlítette cikkében és hangsúlyozta, 
hogy jó véleménnyel van felőle. Kessel a lap­
hoz intézett levelében azt Írja, hogy egyál­
talában nem érzi magát különbnek a többi 
francia zsidónál, nem kívánja, hogy hiteor- 
sosaitól megkülönböztessék és megállapítja, 
frogy Henri Beraud cikke antiszemita volt, 
jóllehet a cikkíró ez ellen az eszmefuttatása 
során többször is tiltakozik.

Erre a levélre válaszol Henri Beraud a 
Gringoire legújabb számában. Beraud cikke 
érdekesen mutat rá a francia jobboldal állás­
pontjára a zsidókérdésben. A francia jobbol­
dal magatartása is bizonyítéka annak, hogy 
minden jobboldali mozgalom szükségszerűen 
antiszemita. Másrészt pedig arra mutat rá, 

ogy a francia antiszemitizmus nem tagadja 
meg a zsidóktól az egyenlő jogokat, de tilta­
kozik az ellen, hogy a zsidók vezető szerepet 
kapjanak az állam életében. Leon Blum mi­
niszterelnöksége most kézenfekvő propagan-
tiro1™2 ennek 9 felf°£ásnak a népszerüsi-

Ebből a szempontból érdekesnek tartjuk 
ogy néhány idézetet vegyünk ki Henri 

Beraud cikkéből.
— Aki most levelére válaszol __ ina

Henri Beraud Kesselnek _ köztársa „IS 
ideologiáju, szabadságszerető ember aki °a
LankUőItÜm hó teM"tetében sem kér leckét
kcí luL f nap°k őta ^dök a zsarno­
kok ellen, azt a szabadságért teszem.

ínségére ez a zsar., 
Mó és zsidókkal is veszi körül 

magát.

Bebizonyítottam —- írja a továbbiakban 
Henri Beraud —, hogy a minisztériumokban 
elhelyezett zsidók száma a tisztviselők 52 
%-át teszi ki, holott az országban a zsidók 
arányszáma csak 2%. Sajnálom, hogy erre 
leveledben nem válaszoltál, és most felte­
szem a kérdést: igazságos-e ez, vagy sem? 
Igazságos-e, hogy amikor a mi földünkön 
egyetlen zsidó földmivest sem találsz, egy 
Blum delegáljon egy csomó zsidót a mi 90 
megyénk ügyeinek intézésére? A parla­
mentben 13 képviselő és 5 szenátor zsidó, 
ami kevesebb, mint 2 százalék. Ha azt meg 
lehetett csinálni a parlamentben, miért kell 
annyi zsidónak lennie a minisztériumokban ? 
Megengedi nekem, hogy ezen megbotránkoz- 
zam? Ez nem antiszemitizmus. [Senki sem 
zavarja a zsidókat az ő dolgaikban, csupán 
annyit kérünk, ők is foglalkozzanak keve­
sebbet a mieinkkel.

„Nem vagyok antiszemita — állítja ma­
gáról később Beraud — én antiparazita va­
gyok. Azt akarom, hogy a mi népünk, 1000 
évi munka és dicsőség után önmagát vezes­
se. Nem bírom el, hogy olyan emberek, aki­
ket ezelőtt proskribáltak és üldöztek, de 
a *_ ne^ ősemi megadták az egyenjogusá- 
got, most mint vezetők az én hazámat becs­
méreljék, és azokat az intézményeket fe­
nyegessék, amelyeknek ők létüket köszön­
hetik“...

A továbbiakban is hasonló érvekkel fejte­
geti álláspontját Henri Beraud és állhata­
tosan megmarad amellett, hogy nem anti­
szemita.

Hagy icklámhél
a „TeihPO“ cégnélI
Újból bevezetve a női és gyermekcikkek. 

Nyolc napig nagy árkedvezmény.

Regele Ferdinand Í4.
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ARANYEREK!
^ ember kedvetlen, ingerlékeny és az 

aet örömtelen! Borzasztó állapot. Az el­
viselhetetlen fájdalmakat meg kell már 

zer szüntetnünk. Használja egyszer 
wl""tényleg az orvosok által oly gyakran 
nr"’ * rendelt „Goedecke“-féle

AN0S0L
araayérkupokat

Ezt a szert az egész világon ismerik és 
örülni fog, hogy milyen gyorsan és biz- 
tosan megszünteti panaszait és fájdal­

mait.

Ejabb nagyszabású sztrájk kitörése 
fenyeget az Egyesült Államokban. Newyork- 
ból*jelentik: Az Egyesült Államokban újabb 
nagyszabású sztrájk kitörése ^ fenyeget. 
Detroitban a munkások elfoglal luk a Mótoi 
Product Company üzemeit, Clevelandban és 
Eliode Islandban a vasipari munkások szün­
tették be a munkát.

— Az első antiszemita beszéd a holland 
parlamentben. Amsterdamból jelentik: A
holland parlamentben először került sor zsi- 
öóvitára. amikor Graaf de Marcimat et 
d'Ansembourg gróf nemzeti szocialista kép­
viselő kijelentette, hogy a zsidók és a marx­
isták egyet jelentenek és a zsidók nem te­
kinthetők százszázalékos hollandoknak. Az

— 116 év óta tartó per foglalkoztatja a 
varsói hatóságokat. 1821-ben történt, hogy 
Kozminszki nevű gazdálkodó kártérítésért 
beperelte az akkori lengyel királyságot egy 
telekrész kisajátítása miatt. A per a lengyel 
királyság megszűnése után tovább folytató­
dott az orosz államkincstár s most ismét a 
lengyel köztársaság ellen. A helyzet rend­
kívül nehéz, mert olyan jogszabályok szerint 
kellene ítélkezni, amelyek 75 esztendő óta 
már nem érvényesek. A több mint egy év­
század óta húzódó perben előreláthatólag 
most sem kerül sor ítéletre.

— Bölcseségfog és elmebaj. A birmingha­
mi egyetem elmeklinikáján végzett kisérle- j

$ tek során megállapították, hogy a böilcseség- \ iwmh» ■■hhiwiotme——nm Minim- — 
; fog eltávolítása igen sok esetben meggyó- jj __ ^ cluji Arvagondozó purimünnepélye. — Kivégeztek 750 millió kávécserjét. Rio
\ gyitja a2 elmebajt. A bölcseségfog kihúzása j ^ Zsidó Árvagondozó cluji helyicsoportja ; de Janeiróból jelentik: A torazüiai kormány,
, után köirülbelül hat hónappal gyógyuhiak í február 28-án délután tartotta a hagyomá- ; amely az utolsó öt évben nem kevesebb,
• meg a betegek. A biminghami elmeklnukán ^ nyos purimünnepségét és a purimi slach- t mint 39 zsák kávét dobatott a tengerbe,
i szöszén reménytelennek látszó eseteket gyó- ; monesz kiosztását. Az improvizált műsorban í hogy a kávéárakat tartani tudja, most még
I gyitottak meg ezzel a módszerrel. A betegek | a Tegzier karmester karvezetése aratott j nagyob bterveket dolgozott ki a világ lég­
ii visszatértek családjukhoz és most rendes j nagyobb sikert. A kis gyermek ügyesen diri. ; nagyobb kávétermelö államának racionalizá-
j foglalkozásukat folytatják. • g^p-a a yp—80 tagú ünneplő-kart. Herscli f lására. A brazíliai kormány 750 millió kávé-

Ha Biasiircsíifce üh

Szállton meg a

SHAMS H0TEI
„LAFAYETTE“-bcn

Nyugateurópai kényelemmel berendezett szállodánk a főváros szivében fekszik. 
Disztingvált, tiszta, csendes. Elsőrangú iskolázott személyzet.

Ultramodern szobák a lehető legalacsonyabb árakkal.
BUCUKESTI, I, Calea Victoriei 11. Telefon: 3-34-10.

I , ~ I
I — Doktorráavatás. Fesztinger Miksa cluji g £Va prológusa, Aron Éva purimi szavalata, ; cserjét 
; orvosszigorlót a cluji 1. Ferdinand Tudomány- 1 Támbor Abrahám monológja, Lövi Emil és < Paolo 
\ egyetemen az orvostudományok 
i avatták.

tüzhalálra ítélt, amennyiben Sao 
állam másfélmilliárd kávécserjének 

doktorává i Eisenberger Eugenia szavalata és a Márton- j 30%-át és a többi állam kávécserjéinek
- lánykák tánca után Braun Rózsi mondta el ,■ 20%-át azonnal megsemimsitette. A termelő-

Boraalmas családi dráma egy lengyel j a gyermekek figyelme és tetszése közepette g két így elszenvedett kárukért államkötvé-
_ _ ... _ _ _ _ i i_ r •  -7-» 1 . ___ r-n a -Ti---- -Fv-xrr-4 fx "\r V <5 r\l fi i rv» ol TTolr Ir^Cl/iKhl faluban. Varsóból jelentik: Truskolasy falu 

I vidékén borzalmas családi dráma játszódott 
: le. Egy parkitny nevű gazdán őrület tört 
; ki, fejszét ragadott és megölte feleségét, va­

lamint három gyermekét, majd öngyilkossá- 
; got próbált elkövetni. Ebben azonban már 
í megakadályozták.

Á szivfáldaSmek,
I amelyek a balkezébe is lehuződnak, az 
l angina pectorisnak jellegzetes tünetei, az

bájos Eszter meséjét. A műsor után az Árva­
gondozó elnöksége a jelenlevő hölgyek segit-

s nyekkel fogják kárpótolni, melyeket később 
: fokozatosan beváltanak a kávékiviteli vámok

ségével kiosztotta a helyicsoport tagjai által } jövedelméből. Természetesen elsősorban a
adományozót sütemény- és cukorka-slach- 
moneszüket.

— Meg akarják akadályozni a családi bir-

í selejtes minőséget termelő cserjéket fogják 
kipusztitani, úgyhogy a brazíliai kávé ezzel 
finomabbá válik. A kormányt elhatározá-

í tokok feldarabolását. Bucurestiböl jelentik: \ Sára az késztette, hogy már a termelésnél 
; A mezőgazdasági kongresszus tegnap tar- \ kell a tervgazdálkodást megkezdeni, me'rt 
\ tóttá utolsó ülését, amelyen egyhangúlag el- \ Ágry megtakarítják azt a rengeteg kárba- 
l fogadta azt a határozati javaslatot, mely \ vesző munkaerőt, amelyet a kész termés el- 
I felsorolja az ország mezőgazdaságának fel- ‘ pusztítása jelent. Úgy számítják, hogy 300 
I lendítése és átszervezéséhez szükséges intéz- • ezer ember munkája szabadul igy fel és ezek

kedéseket. A kongresszus határozata rámu- lehetővé teszik majd, hogy Brazília nagysza­
bású gyapottermelésre térjen át. Minden-e»ész parlament helyeslése közepette adta \ érelmeszesedés kétségbevonhatatlan, jelensé- • tat arra, hogy a mezőgazdasági jellegű tár- , _ , .

mecr a választ az antiszemita beszédre dr. i gei. A fájdalmak elviselhetetlenek és lélek- ‘ sas szervezkedési módozatok a következők: } esetre kérdéses, hogy mit ±og szó ani a vi
‘ a mezőgazdasági kamarák, a mezőgazdasági « -&§ a brazíliai kávé újabb mesterséges meg- 
) szindikátusok, a szövetkezetek és mezögaz- \ drágításához. A 39 millió zsák kávé tengerbe- 
I dasági egyesületek. A határozat kéri azt is. ; dobása nem váltott ki a kávéfogyasztó á a- 
I hogy mezőgazdasági téren a családi javak í mokban nagy izgalmat, miután ezekben az 
■ feloszthatatlanok legyenek, mert igy elhárít- \ esztendőkben a világpiaci árak különben is 
I ható lesz a nemzeti termelésre káros kis- % -mindenütt estek. Kérdés, hogy most, amikoi 
‘ 'birtok feldarabolása. Kéri a kongresszus a \ a kávéárak amugyis magasak, nem vásárol-e 
I mezőgazdasági előkészítés három főintézmé- \ majd Észak-Amerika ^ és Európa a konkur- 
I nye programjának egységesítését és az agro- ( rens államoknál Kávét.

I — Kövér hölgyek és urak nem öltözköd- 
í hetnek előnyösen a mai divat szerint. A kö- 

A banánhéj — lázcsillapító. A banán ; vérség ártalmas és egészségtelen állapot.
A kissingeni soványitó tabletták, a vüághi- 
rü kissingeni gyógyforrás terméke fiatalos 
éf> karcsú alakot ad.

y. Mendel szocialista pátvezér, aki kijelen- | zetvételnél folyton erősödnek, 
tette, hogy bár zsidó és marxista is, mégis | 
százszázalékos hollandinak tekinti magát. |
Graaf beszédét az egész sajtó élesen elitéh. :

— Magas vérnyomásnál és vérkeringés! «
zavaroknál reggel éhgyomorra egy Ms po- í 
háv természetes „Ferenc >íózsef“ keserüviz \ 
nagyon jót tesz, mert a beleket minden \ 
megerőltetés nélkül kiüríti, az emésztést j! 
elómozditja, az anyagcserét felfrissíti és igen 
kellemes közérzetet teremt. Az orvosok 
ajánlják. ' .

— „Törökök“ gyanánt 300 zsidót kiutasí­
tanak Bulgáriából. Szófiából jelentik: Há­
romszáz zsidót, akik régóta Bulgáriában él­
nek. de török útlevelük van, viszont a török 
kormány nem ismeri el állampolgárságukat, 
az a veszély fenyeget, hogy mint nembolgár 
polgárokat kiutasítják Bulgáriából. A szó-

\ nómok testületének kiegészítését a román 
Ü teclmikai testületek keretében.

Az egyedüli gyógyszer, amely érelmeszese­
dés ellen a legjobb gyógyító hatással, van, a

! héjában bizonyos jelek szerint valamely is- 
I meretlen összetételű lázcsillapító anyag van, 
ií amelynek felfedezését, mint annyi mást, a 
f véletlennek köszönhetünk. Egyik megfigyelő 
= ugyanis az emberszabású majmok (gorilla, 
; csimpánz, orangután) életmódjának tanul­

mányozása közben észrevette, hogy a banán

— Antiszemita zavargások Tuniszban. 
Tuniszból jelentik: Bemard Lacaehe, az anti­
szemitizmus ellen harcoló liga párizsi szer-

■ SYRUP.
baníorgó zsidó családok petíciót intéztek a j tön & kura me£?kezáéseko" 5 üveg eí-
Népszövetséghez azzal a kéréssel, hogy ren- j fogyfaSZtáaa után enyhülnek az angina fáj-

Helyzetuk , dalmak ég a kura végével a tünetek egész 
! sora megszűnik, mint fülzugás, szédülés, ál- 

— Kísemmizték a satmari kéményseprő- } matlanság, gyomorzavarok, stb. 
két. Tudósítónk jelenti: A város uj kémény- A Prof. Mladejowsky-féle Sklerolsyrupnak 
seprési szabályrendeletet készítet^ amely 
most emelkedett jogerőre. Ma értesítette a

Dr Mladejowsky tanár féle SK.LE1ROT-- j héját a majmok rendes körülmények között ’ vezetőnek elnöke előadást tartott a tuniszi
J J ! { zsidók helyzetéből és autentikus jelentes

dezzék állampolgári helyzetüket.
Írják a petícióban — kétségbeejtő.

nem eszik meg, de annál inkább olyankor, , - „ . ^ . ,, „ .
í amikor lázas betegségbe esnek. Azt is ta- j alapján közölte,^ hogy 
; pasztalta, hogy a banánhéj-kura kedvező ha- i dóellenes zavagások vo taK, ame ye 

tással van a beteg majmok állapotára és igy | né8Y zsidó megsebesül

város a három kéményseprőmestert, hogy a 
kéményseprést április 1-én házi kezelésbe 
veszik. A jogaiktól megfosztott kéménysep­
rők csak későn szereztek tudomást a sza-

— hála összetételének — csodás hatása van, 
miután feloldja a savakat, eltávolítja azokat, 
miáltal visszaadja a véredényeknek kellő 
rugalmasságukat, amely a jó vérkeringéshez 
szükséges.

Amint látható, a SMerolsyrup az érelme-
-bályrendeletröl és most tehetetlenül állnak i szesedés főokát küszöböli ki. 
az uj rendszerrel szemben. ! Cukorbajosok „D“ jelzésű Sklerolsyrupot

i vegyenek, amely cukor nélkül készül.
— Bonyodalmak egy satumarei háztulaj- Kapható gyógyszertárakban és drogériák- 

ionos eljárása körül. Tudósítónk jelenti: i ban.

megvásárolta a város tulajdonát képező I
főtéri sarokházak egyikét. A gróf hétfőn fi- \ — Vállalatok, bankok figyelmébe! Fele­
dette ki a városnak a vételárat és március ■ lősség mellett, terminusra jelentetjük meg j
elseje lévén sorra felkereste az egyemeletes : mérlegüket, vagy közgyűlési meghívójukat, |
bérház üzletbérlőit, aMknek a várossal kő- } Ugy a Monitorul Oficial-ban, mint a Co-
tött megállapodás szerint egyhónapos fel- i respondenta Economica-ban, valamint a

Buletinul Bancarban. Költséget, időt és 
fordul.

mondás jár, ha a ház uj tulajdonos kezébe 
mBSy át. A gróf felhasználta a szerződés­
iek ezt a pontját és nagyarányú házbéreme- ^_____ _
lést jelentett be lakóinak. A béremelés ke- \ is. a. Cluj, Cal. Reg. Férd. 8. Telefon 14—11. 
^eken 100 százalékos, sőt egyeseknél még ? __ Allah tiszteletére meg akarta főzni

mindenképpen ajánlatos lenne a banánhéj 
anyagát tudományos vizsgálatnak alávetni.

— Vni. Edward hangja. A trónjáról lemon­
dott Vili. Edward hangját rövid uralkodása 
alatt hanglemezre vették fel. Csakhogy ez a 
hanglemez nem közönséges viaszlemez volt, 
hanem nikkelezett rézötvözettel volt ellátva 
s a szakemberek véleménye szerint 5000 év 
múlva is hűségesen fogja visszaadni VIH. 
Edward hangját. Ezt az öröklemezt a Ken- 
sigton-muzeum őrzi az utókor számára.

— Nőegyleti tea. A Zsidó Nőegylet f. hó 
7-én, vasárnap d. u. 5 órakor tartja szoká­
sos teadélutánját a Pallace-kávéházban.

— Ügyvédi hir. Dr Klein Endre ügyvédi 
irodáját Cluj, Calea Reg. Ferdinand 30 (tel. 

I 4-16) megnyitotta.
— A cluji zsidóiparosok aggmenháza ja­

vára a „Regal Bar“ tulajdonosai f. hó 7-én, 
; vasárnap délután 4 órai kezdettel nagy mü- 
\ sorral egybekötött teadélutánt rendeznek, 
f Kéretik Cluj város zsidó társadalma, hogy

I

! munkát takarít meg, ha hozzánk ------- .
! Telefonhívásra meglátogatjuk. Rudolf Messe I ezen a jótékonycélu rendezvényen minél na-

\ gyobb szám ben megjelenni szíveskedjék.
i

Kertész Mihály második filme: „Blood
innél is több. Tíz kereskedő bérlője van a f feleségét és leányát. A rendőrség beavat- « kapitány“ film sikerét most betetézi Ker- 
őáznak, akik már 25—30 esztendeje dolgoz- kozása az utolsó pillanatban akadályozott : tesz Mihály (angol neve Michael Curtiz)

ezekben az üzlethelyiségekben és most j meg a Michigan államban lévő Detroitban \ második alkotása a „Balaklava“. Holly-
ehetetlenné teszi megélhetésüket az uj tu- ; egy néger vallásos örjöngőt abban, hogy \ wood nem sajnálta dollárjait és szinte kor-
iajdonos eljárása. Az egyik üzlet bérlője Í „Allahnak feláldozza“ feleségét és leányát, i látlan anyagi és technikai eszközöket bo
f1'^’ -8.000 lejt fizetett, Sztáray gróf 60.000 
ejre emelte fel a bérét és huszonnégy óra

í Amikor a rendőrök a bizalmas értesítésre ■ csátott a rendező számára. így jött létre a 
megjelentek a néger lakásán, egy hatalmas , Balaklava filmremek, mely grandiózus M-

áltaiános megütközést váltott ki, mert a tiz 
06,10 e§zisztenciájának megrenditését je-

?°ndolkodási időt adott a kereskedőnek el- \ üstben rnár javában forrt a viz, amelyben a í állításával páratlan a maga nemében. Cse- 
’Ogadásához. Az uj háztulajdonos fellépése \ néger meg akarta főzni feleségét és leányát. ? lekménye izgalmas és leköti a közönség fi­

ll A rendőrségen a néger azt vallotta, hogy a | gyeimét első pülanattól az utolsóig. Hatszáz 
j Vodo-szekta hive és vallásos tanait a ■ angol gárdalovas rohant a biztos halálba 
í detroiti „izlám-egyetemen“ sajátította el. i Sebasztopol előtt, hogy a balaklavai völgy- 
i Ezt az intézményt néhány évvel ezelőtt hi- ’ ben megvédje az angol lobogót. Tennysch 
I vatalosan feloszlatták, mert babonás tani- | megörökítette halhatatlan költeményében 
: tásainak nyomán tudatlan négerek minden- \ az angolok hatszáz hősének bátorságát, de
: féle rémtetteket követtek el. Akkoriban a " ............. "

rendőrségnek nagyon nehéz volt a dolga,
I mert a babonájukban feltüzelt négerek sok- j szerepeit Errol Flynn és Olivia de Havilland 

helyütt ellenszegültek a hatósági beavatko- í játszák tökéletes művészettel. Balaklava ki-

Az
'6*'lÍ 32 úidokolatlan béremelés.

I Újságíró Klubban
ma este

■ Lőrinczi Zsizsi
Sí a énekesnő dal- és chanson-
^ estje.

ennél maradandóbb emléket állít nekik Ker- 
, tész Mihály e ragyogó filmében. A film fő-

í zásnak. Most kiderült, hogy a Vodo-szekta 
I titokban folytatta működését a ugylátszik, 
I nem eredménytelenül. j

í állítása, rendezése és nagyszerű játéka ál- 
j tál az utóbbi évek egyik legszebb alkotása. 
* Megérdemelt sikerrel futott mindenütt.

Kissingen tablettákkal
felülmúlhatatlan hatású és csakis türel­
met és kitartást igények Sem drasztikus 
diéta — sem fizikai megerőltetés.
Bárki karcsú, kecses alakot szerezhet, 
ha rendszeresen 2-3 hónapon keresztül 
Kissingen tablettákkal folytat kúrát, 
amely az elhízás legbizonyosabb és 
legártatlanabb ellenszere.
A Kissingen fogyótabletták, amelyek a 
kissingeni természetes sóból és egyéb 
ártalmatlan anyagokból készülnek, a leg- 
ajánlatosabbak az ésszerű és hatásos 
fogyókúrára. Nem okoznak rohamos 
fogyást, amely annyira káros a szer- 
vezetre, hanem a hájat fokozatosan, 
észrevétlenül távolitják el.
Kövesse pontosan a használati urasitast.

A kivánt hatást csakis hosszabb 
iääiiiS burával lehet elétsü

Soványitó
tabletták

Boxberger
KISSINGEN
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„Le az iskolával“ — írja lorga
professzor

'-K

(Elsőoldali cikkünk folytatása)

Iamandi ezután a zsinat összehívását kéri, 
hogy az szabja meg az egyház szolgáinak 
pontos magatartását, mely csak az oltárnak 
és a nemzet lelki összekovácsolásának szen­
telhető. Hivatva lesz a zsinat határozottan 
és minden félremagyarázás lehetősége nél­
kül megszabni a követendő irányvonalat. Az 
oltár szolgáinak minden keresztény küldeté­
süktől való eltévelyedését az illetékes fóru­
mok haladék és kímélet nélkül torolják meg.

A közoktatásügyi minisztérium távirati 
utasításának megfelelően a mai nappal az 
előadásokat az ország összes főiskolám be­
szüntették. A belügyminisztérium a rendőr- 
kveszturák utján ingyen vasúti jegyeket bo­
csátott a vidéki diákok rendelkezésére, akik­
nek azonnal el kell hagyniok az egyetemi 
centrumokat.

A cluji egyetemen és főiskolákon ma rek­
tori közlés várta a diákokat, amely szerint 
az egyetemek további intézkedésig zárva 
maradnak. A vidéki diákok tartoznak három 
napon belül elhagyni a várost. Az állambiz- 
tonsági közegek ma délelőtt megkezdték a 
diákotthonok kiürítését.

Az egyetemek bezárásának sta­
tisztikái

A Tempo a minisztertanács határozatai­
nak végrehajtásával kapcsolatosan a követ­
kező számadatokat közli: A kormány intéz­
kedése folytán 32 ezer diák utazik haza a 
közeli napokban. Kétszáz diákotthont zárnak 
be, amelyek 10.600 egyetemi hallgatónak 
nyújtanak hajlékot. Bezárnak száz menzát, 
ahol húszezer diák étkezik. Feloszlatnak 
ezenfelül az országban összesen 118 szabad- 
kőmüvespáholyt.

Az egyenruha viselésének tilalma a követ/ 
kező színes ingeket parancsolja ki a forga­
lomból.

1. Fekete ing (vaidisták). 1
2. Kék ing (cuzisták).
3. Zöld ing (vasgárdisták).
4. Fehér ing (a H-csoport ijjasai).
5. Sárga ing (averescanusok).
6. Barna ing (tüzhorog-keresztesek).
7. Lila ing (nemzeti gárda).
8. Meggyvörös ing (Stelescu-csoport).
9. Vörös ing (demokrata ifjúság).

10. Fehér ing (nemzeti parasztpárti gár­
dák.)

A közoktatásügyi minisztérium ma utasí­
totta az egyetemeket, hogy zárják ki mind­
azokat, akik két egymásután következő év 
alatt egyetlen tanulmányi év vizsgáit sem 
tették le. Kizárandók azok is, akik tanulmá­
nyaik befejezése előtt állanak, de egy egész 
iskolai év alatt nem látogatták rendszeresen 
az előadásokat. Ezek a diákok csak az el­
következő év kezdetén az illető fakultás ta. 
nári karának hozzájárulásával Iratkozhatnak 
be ismét.

iá. Tempo értesülése szerint a szenátusban 
a felsőiskolai oktatás törvényét mődositó 
javaslaton újabb változtatásokat fognak esz­
közölni. Ezeknek értelmében az egyetem 
autonómiája, ha formailag nem is, de lénye­
gében felfüggesztettnek tekinthető.

Le az iskolával! 
lorga professzor a Neamul Romanesc 

mai számában a „A iasi eset“ cim alatt a 
következőket Írja:

A iasi egyetem rektorát, Traian Bratut

IiMEGNYILT
a Calea Regele Ferdinand 23 
alatt a volt Sebők cukrászat

helyén.

no1 »
Legújabb 
Elsőrendű szabóság 
saját anyagból.

*5 tc<-izíum á'unaz
eredeti modellek j

1 a nyílt uccán feltartóztatta három, fiatal- 
I ember és leszúrta. Tehát ítéletet hajtottak 
I végre rajta „nemtudomki“ utasítása aiap- 
j ján. Halálbüntetést akartak végrehajtani, 
I amit a bűnözés aggasztó meretü elterje- 
> dése miatt a közvélemény sürgetett és a 
I mi jószivünk nem volt képes megadni még 

a legközönségesebb gyilkosoknak sem. 
Egy főiskolai tanuló megölte apját és any­
ját és a húst, amiből az 5 élete fakadt, tu­
dományos utón akarta eltüntetni. Ezt a 
fiatalembert az állam egy intellektuelt 

: megillető bánásmódban fogja részesíteni, 
í az állam egyik intézményében, amit bör- 
I tönnek neveznek. Viszont a professzort, a 
I tudóst, a szenátus volt elnökét, Traian 
Bratut halálra ítélik és megsebesítik, ami- 

; ért rektora merészkedett lenni annak az 
? egyetemnek, ahol hosszú éveken dolgozott, 
l teljesítette kötelességét s fenntartotta a 
í rendet. Nincsen emberi lélek, amely ne há- 
* borodna fel a bűntett hallatára, amely,
I mivel a merénylők diákok, egyértelmű az 
j apagyilkossággal. Kétségtelen: az; okta- 
í tást meg kell változtatni. Az oktatás a bü- 
; nős. Tegnapig csak az akarat betegeit és 
f az ész eltévelyedetteit gyártotta, akiket 
i háromnegyedrészben rothadt teóriák tar- 
' iottak hatalmukban, ma gyilkosság váltak.
1 Egy régi tanár kiáltja teljes határozott- 
\ sággal: Le az iskolával.

A kamara ülése
; Bucuresii, március 3. A kamara mai ülé-
■ sen elsőnek Goga szólal fel és kijelenti, hogy 
j elsietettnek tartja a kormány által hozott 
- rendhelyreállitó intézkedéseket. Az egyete- 
; mek és diákotthonok bezárása nem hatékony

intézkedések. Az egyetemi hallgatók éppen a 
! vizsgák idején fognak emiatt szenvedni. A 
? kormánynak nem szabad az egész diákságot 
\ szolidárissá tenni a iasi merénylettel. Anar- 
j chizáljiák azt a 40.000 diákot, akiket haza-
■ küldenek.
; Mosoiu alminiszter félbeszakítja: Az állam 
) látta el 4 éven át az egész diákságot.
I Goga tiltakozik az egyházi zsinat össze­

hívása és a kormánynak ebbe a kérdésbe 
való beavatkozása ellen.

Mosoiu: ön azt hiszi, hogy a kormány kö­
zömbös maradhat, amikor három diák azok 
közül, akik egy kórházi ágyon betegen fek­
vőt megcsonkítottak, teológiai hallgató ? 
Van valami a mi lelkészi karunkban, aminek 
el kell tűnnie.

Goga: Éspedig, mi? Tisztázza!
Mosoiu: Bizonyos hangulat, amit ön tudja 

ki keltett és milyen körülmények között.
Goga: Csináljanak rendet és ez el fog 

i tűnni.
j Mosoiu: Meg is fogjuk termi.
] A többségiek és cuzisták között éles szó- 
I váltás keletkezik.

A leikészek ne izgassanak 
' Iamandi szólal fel, aki ezeket mondja: Le 

kívánom szögezni, hogy mi nem akarjuk a 
! lelkészeket eltávolítani az állam politikai 
5 életéből, de mivel az egyháznak és a lelkészi 
j karnak minden erejével támogatnia kell a 

törvényes és erkölcsi rendet, valamint az ál- 
, lám tekintélyét, azt akarjuk, hogy aiz egy- 
i házban és az oltár előtt szűnjön meg a gyü- 
i löletre való izgatás. Ezt ma az egyházfő tu­

domására hoztam (taps). Vannak olyan lel­
készek, akik az oltár magasságából bűntet­
teket dicsőítettek! .A többségiek tapsolnak, a 
cuzisták zajonganak. Cuza akar felszólalni, 
de megakadályozzák. Egy ideig semmit sem 
hallani, majd Iamandi folytatja: "Néhány 
templomban bizonyos képeket függesztettek 
ki. Ismét kitör a zaj.

Goga emelkedik újra szólásra, hogy to­
vább folytassa beszédét, de a többségiek és

Bwelha a ehare!
leltári
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leltári
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Hétfőtől, március 1-től kezdődőleg szombatig, március 6-ig bezárólag

Rendkívül olcsó árak f& m sí
Férfi harisnya 
Női selyemharisnya

Lei 9, 14, 18 
Lei 29, 39, 49 

59, 69, 79
Női harisnya (fildeco) Lei 29, 39, 49 
Gyapjuharisnya I-a Lei 88, 99 
Női nadrág macco Lei 29, 34, 39
Női nadrág selymes Lei 49, 54, 59 

macco Lei 49, 54, 59

Gyermek nadrág Lei 9, 12, 16
Női nadrág selyem I-a Lei 59, 69, 79 
Férfi ing sport Lei 49, 59, 69
Gyermek ing sport Lei 39, 44, 49 
Női pullover tiszta

gyapjú Lei 149, 169, 199 
Női szwetter tiszta

gyapjú Lei 199, 249, 299

Eitáv
Búj

kedéseil 
főleg az 
évek ótÁ 
vénykezf 
tenni és 
sek mk

Ezenkívül kiárusítjuk az összes női szwettereket, női selyemblúzokat, si-'kosztümökét, 
nadrágokat, pullovereket, flanell és gyapjú férfi, női és gyermeknadrágokat, kombinékat 
és selyem hálóingeket és más raktáron levő cikkeket mélyen leszállított árakon..
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1 a nemzeti parasztpártiak állandóan félbe- 
I szakítják. j
1 — Azok, akik azt állítják rólam, hogy

feldicsérem a bűntettet, közönséges csirke­
fogók — mondja Goga.

A lárma egyre tart. Különösen Robu és 
Tilica Ioanid vezetnek a botrányokozásban. 

, Valér Pop a napirend során kimutatta a 
1. nemzeti munkavédelemről szóló törvény 
? eredményeit és bejelenti, hogy ezt módosita- 
l nifogják, hogy még konkétabb eredménye- 
\ két érjenek el. A kormány teljes erőből har- 
i colni fog a kartellek és trösztök ellen.
» Ezután Nistor mutatott rá a felsőiskolai 

oktatásról szóló törvény módosításának 
i előnyeire. j , >*$
$ A patriárcha megbélyegzi a me-
3 rényletet
S A szenátusban Miron Cristea patriarcha 
jj szólal fel és beszédében mélyen elitéli a iasi 
{ merényletet. Hangsúlyozza, hogy az egyház 
’ nevében beszél, mely világosan és kategó- 
I rikusan állást foglalt a merényletek ellen 
: Dúca meggyilkolásakor is. Magasztalja 

Bratu érdemeit. Az állam vezetőinek és a 
pártvezetőknek revidiálniolt kell program­
jukat a nemzeti és keresztény ideálok szem­
pontjából, ami már, örömmel állapítom meg, 
meg is kezdődött, de ezt anélkül kell meg­
tenni, hogy bármiben is érintenék a más 
származású állampolgárok etnikai, vallási 
és kulturális jogait.

A. C. Cuza is elitéli a merényletet. De

BRASOV: Str. Regele Carol 36.

hangsúlyozza, hogy a kormány hibát követ 
el, ha ezért bezárja az egyetemeket és * 
diákotthonokat. Tiltakozik az ellen, hogy a 
diákok ne iratkozhassanak be politikai pár­
tokba, valamint az ellen, hogy a papokat 
eltiltsák a politikai tevékenységtől. A diá­
kok és papok nélkül csak a választási ügy­
nökök maradnak meg a politikai életben.

Nículescu görögkatolikus metropolita mé­
lyen elítéli a iasi merényletet, mely egy 
nép és egy ország jóhirét kockáztatja. A 
kormány mellett áll minden intézkedésében, 
amellyel a rend helyreállítását akarja el­
érni.

A terra 
szemben, 
vény mód 

■ is megke: 
kormány 
ostromába 

. ügyi áll: 
ostromába 

I sáról szoii 
I is nyújt j 

. akarja al 
i hogy rend; 
nek bünte

pontosáéi 
biróságol 
valamin ti 
jogát, kJ 
és kinöJ

A törvényi 
ostromállaj 
hathőnapi 
mánynak.
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kozott és

Tulajdonos:

MÓZES ANDOR
ezelőtt Str. Memoranüuiui No 2, 
emelet.

ROYAL slágermozgó.

az erdőn bábuié
Lionel Barrymore és Maureen O’Sullivan I 
meglepd tárgyú, rendkívül izgalmas slá- 

ger-ujdonsága.
Soha nem látott film trükkök!

Ma, csütörtöktől 2 remek film 1 helyárért:

n.
VE@IBIPÄ©E (A repülőtiszt)

Kessel regénye után. Főszerepekben: 
Annabella és Jean Pierre Amnont.

Ajz utóbbi évek legszebb francia filmje. 
Magyar feliratokkal.

— A feketeszeszpanama újabb fejlemé­
nyei. Beszámoltunk arról a nagyarányú 
feketeszeszpanamáról, amelyet a hatósá­
gok Buzau megyében és Bucurestiben lep­
leztek le. Mint ismeretes, a feketeszesz- 
ügyből kifolyólag Transzilvániában és kü­
lönösképpen Tg.-Muresen is folytattak nyo 
mozást a hatóságok, miután egyes itteni 
szeszkereskedők üzleti összeköttetésben 
állottak a bueurest szeszraktárakkal, kik­
ről megállapitast nyert, hogy a szesz-szál- 
litáshoz szükséges bárcákat meghamisí­
tották. A hatóságok, mint ismeretes letar­
tóztattak több eladót és pénzügyi közeget, 
akik a hamisításokban bűnösöknek bizo­
nyultak. A transzilvániai vásárló kereske­
dők egyrészét is kihallgatták, ezek azon­
ban bizonyították, hogy szabályszerű bár- 
cával ellátott árut vásároltak és ezért — 
a tegnap elterjedt hírekkel ellentétben — 
letartóztatásra nem került sor.

FRATERNTTAS Könyv- és Lapkiadó R. % 
nyomása Cluj, Strada Báron L. Pop 16. 

Telefonszám: 8-61.
CENZÚRÁT


